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Az a tiz gazdasági tudósító, akit Hegedűs 
Sándor és Darányi Ignác külföldi konzulá
tusaink mellé kinevezett, mind elfoglalta már 
uj, diszes és felelősséggel teljes állását. Mind 
ott vannak már állomáshelyükön és nyilván 
túl is estek mostanig m ár az első berendez
kedés gondján, s hozzáfoghatnak missziójuk 
betöltéséhez. Erről a  misszióról és várható 
eredményeiről akarok szólni egyetmást.

Legközelebb álló feladatuk teljesítésében, 
mint szaktudósitók is hozzájárulhatnak már 
hazánk gazdasági erösbitéséhez. Mert vala
m int a természettudom ányok búvárjai hosz- 
szas kísérleteik és tanulm ányaikból egy-egy 
száraz természeti törvényt midőn levonnak, 
a  gyakorlati embereknek, mint teknikus, gyá
ros, orvos stb. működésében gyakran egész 
forradalmi változásokat idéztek e lő : épp úgy 
meg fog történni, hogy ezek a száraz tudó
sítások hazánk kereskedelmi vagy gazdasági 
világában üdvös gyakorlati eredményekkel 
fognak járni.

De a nélkül, hogy legkevésbé is érintsék 
Ausztriával kötött kereskedelmi és vámszer- 
zödésünkön alapuló közös kereskedelmi kép
viseletünket, m űködésűkben szélesebb körű 
feladatokat látok, amelyek még gyümölcsö
zőbbek lehetnek hazánk közgazdaságára. Ilyen 
például megingatott szolid kereskedelmi hí
rünk ellenőrzése és védelm e; megtalálni azo
kat, a  kiknek érdeklődése fontos lehet, hogy 
termékeink kivitelének előnyt ad jan ak ; fel
ébreszteni vállalkozásra azoknak az iparok
nak mestereit, a  melyeknek gazdaságosabb 
feltételeket nyújthat o rszágunk ; felismerése 
azoknak a mom entum oknak, midőn egy or
szág rögtöni szükségletei fedezetlenek, m int
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A lázas vízió erejével hirtelcnűl főitárult 
előtte a kiégott és fatális föld, amelyen az ő 
tragédiájának alakjait csclokvésro késztetto. S 
azoknak ogész szóm juh ozását átérezte. Látta a 
mithikus forrást, amely egyedül buggyant elő a 
földből s látta a fehér szüzet, akinek ott meg 
kelle halnia. Látta a hősnő álarcát I’erdita 
képén, végtelenül nyugodt fájdalom szépségében. 
Azután lángba borult Argosz ősi sivatagja s 
Perseia forrása lolyóként kanyargóit elé. Tűz és viz, 
a két ösolem, ellepett mindent, eltörölt minden 
jelt,’szójj el terjedt, elkalandozott, összetűzött, győze- 
delmeskedott, susogott, szóra kapott, beszédet 
mondott a mélységes lényegéről, s mesélt millió 
mithoszt, amolyek mind a tűz és viz örök életé
ből születtok. Ez a szimfónia előadta a kót ősi 
Lélek drámáját a Mindenség színpadán, a két 
nagy élő és mozgalmas Lénynek, a két kozmikus 
Akaratnak hősi küzdőimét, amint azt magának az 
árja pásztor elképzelte, romlatlan szemével néz
vén a nagy jeleneteket Ázsia tensikjnin. 8 imo a 
szimfónia mélyéből fölszállt énekhangon az Óda, 
a legmagasabb magasságokig. A beethovoni csoda 
megújult. A szárnyas Óda, a Himnusz feltört az 
orkhosztrum mélységeiből uralkodóan s abszolút 
erővel. Az ember örömo s bánata. Nem a kar 
fog vezetni, mint a kilencedik szimfóniában, ha
llom egyetlenegy szólo-hang. S ez a hang az ő

Felelős szerkesztő :
B R A U N  S Á N D O R .

Kiadja:
A SZERKESZTŐSÉG.

pl: háború vagy politikai súrlódások alkal
mával.

Türelemre és bizalomra kell ugyan hogy 
kérjék az országot, miután rögtönzött ered
ményeket nem varázsolhatnak elő, de nekik 
sem szabad majd csüggedniök a sokszor elő
forduló csalódások miatt, amidőn távolról, 
magasabbról, jobban fogják látni nemzetünk 
szomorú viszonyait, erősebben érezni szük
ségét a kereskedelemnek és iparnak —  de 
egyszersmind lehetőségét is. Céljaikhoz kell 
hogy teljesen átérezzék haladásunk lehetősé
gét, államunk politikai és közgazdasági sark
köveinek rázkódtatása nélkül.

De a  közelmúlt eredményeiben fel is 
találhatják e bizodalmát. Midőn hazánk három 
és fél évtizedes békekorszakát lelkiismeretes 
nyugodtsággal vizsgáljuk, lehetetlenség, hogy 
Ausztria végképp lesújtó fölényét hirdessük, 
vagy Ausztriával való viszonyunkból eredőnek 
lássuk közgazdaságunk okvetlen sorvadását; 
sőt, hogy ne érezzük, hogy Ausztriánál 
nagyobb kereskedelmi hatalomra vagyunk 
h iv a tra ; hiszen ha Velencéje megmaradt 
volna, akkor sem lenne képes ellensúlyozni 
tengerpartunkat és világcsatornánkat, a Dunát.

Minden hasonló szövetségben, mely ipari 
és mezőgazdasági államok között lehet, ez 
utóbbinak helyzete hátrányosabb, gyöngébb 
és éppen ezért minél inkább fog törekedni 
iparossá válni, annál jobban fog megerősödni, 
annál inkább egyenlítődnek ki a két ország 
érdekei és fog szilárdulni szövetségük. Nem 
említhetnék fel tanulságosabb példát, mint az 
Egyesült-Államok 1861— 65-ig tartó háború
ját, melyben a gazdasági államok az ipari 
államok ellen harcoltak és e háború után 
együttes fejlődésükkel szövetségük még job
ban megszilárdult.

E három és fél évtizedes békekorszak

hangja legyen — olmélkedék magában a költő s 
újra látta képzelotébeo ama kristályból metszett 
szobrot, amelynek bensőjében lüktetett a dal 
vénája.

— Fölkereslek! Megtalállak! Birtokomba 
ejtem a te titkodat 1 — szólt magában. — Te 
fogod az én himnuszaimat énekelni, s én föl
emellek e zeneköltészot magasságaiba.

Minden tisztátlan vágy elszállott belőle s 
az énekes lány alakja olyan volt most neki, mint 
egy isteni adománynak szentségtartója. Hallani 
vélte, mint buzog elő a testetlen hang az or- 
kheszlrum mélységéből, hogy kinyilatkoztassa a 
múló dolgokban rejtőző örökéletü ölömet. És 
képzeletében az óda ritmusára elélibbent egy 
táncot lejtő alak, halkan irta le testo könnyed 
mozdulatával a hullámos vonalakat, olyan volt, 
mint gyöngéd virágszirmok, amelyek hirtelen 
szárnyra kelnek. A színésznő, az énekesnő, a 
táncosnő, ez a három bacehikus alak jelenék 
meg előtte, mint költészetének isteni, tökéletes 
eszközei.

Hallgatott, elmerülve ebbe az ideális vi
lágba, s latolgatta erejét, amolylyol ezt a világot 
megérzékitoni lehet. A körülötte ülők boszédo 
úgy csöngött fülébe, mint csupa távoli hang.

— Wagner Rikárd azt bizonyltja, hogy a 
remokmü igazi szerzője a nép — szólt Baldassare 
8 tam pa; — szerinte a művész nem is tehet 
egyebet, mint hogy összeszedi s kifejezésre jut
tatja a nép öntudatlan alkotásait...

— Do Wagner Rikárd szerint — szólt Fabio 
Molza — a népet azok toszik ki, akik érzik a 
közös nagy nyomorúságot. Értitek-o, a közös 
nyomorúságot. . .

— El a Gyönyör felé 1 A Gyönyör felé 1 — 
gondoló magában Stolio Éffrena. — A nép azok
ból áll, akik homályos szükségét érzik anDak, 
hogy tölemolkedjenok a Költészet révén s meg
szabaduljanak a mindennapi börtönből, amolyben 
szolgásadnak és nyomorognak.

Egész évre 28 k., (14), Va évro 14 k., (7), l/« évre 
7 k., (3 .60), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 irt). 
E g y es szám  B u d ap esten  8. v id ék en  10 fillér.

ban tett óriási fejlődésünk azt a meggyőző
dést érleli meg bennünk, hogy kiegyezésünk 
Ausztriával, mely a béke megoldása volt, 
fejlődésünk teljes lehetőségét elősegítette, 
melyen ingadoznunk nem szabad, de igenis 
megvalósítani azokat a feltételeket, melyek 
midőn közjólétünket terjesztik, egyszersmind 
egyre jobban kiegyenlítik Ausztriával szem
ben való érdekeinket, amivel leginkább fogjuk 
elérhetni szövetségünk szilárdságát és fokozni 
üdvösségét.

A Szajna partján a  nemzetek panorá
májában álló kiállítási palotánk fényesen 
hirdeti politikai önállóságunkat. Papírjaink 
árfolyamai megszilárdult hitelünknek hor
dozói, melyben tanujelét látjuk azoknak az 
óriási áldozatoknak, melyekre képesek vol
tunk, hogy rendezetlen valutánk és ázsiónk 
folytán fölösleges milhárdokat fizettünk kifelé, 
de hitelünknek útját egyengettük.

Felsorolhatnék számtalan oly iparválla
latot, amely nem szédelgési alapon, de szük
séges tökével, szükséges szakszerű felszere
léssel és vezetéssel, országunkban tényleg 
létező előfeltételekkel alakulván, ma virágzó 
és nemzetközi jó  hírnek örvend.

Egyensúlyban levő államköltségvetésünk 
mily haladást m utat azoknál a tárcáknál, 
melyek kulturális fejlődésünk támogatói.

Hogy tehát ezt a békekorszakot, vala
mint államunk oszlopait nem fogjuk megin
gatni, ezt teljes nyugodtsággal remélhetjük. 
De nem kevésbé kell kívánnunk, hogy pénz
ügyeink átm eneti vergődéseit átélve, most 
nagyobb feladatainkat valósíthassuk meg —  
és ehhez az európai béke fennm aradását is.

Átörökölt ezredéves hagyományainknál 
fogva földmives nép vagyunk, csillogva ez 
osztály minden erényével, term észetszerű hiá
nyával mindazoknak a tulajdonoknak, melyek

És képzeletében látta, mint pusztulnak el a 
köznapi városi színházak, ahol fojtó bőségben, 
csupa tisztátlanság közopette, kétes nyak és höl
gyek előtt ágálnak a színészek. Ő már látta 
amaz igazi színház lépcsősorain az igazi tömeget, 
az egylelkü nagyszerű tömeget. S bár az meg 
nem érti művészetének mélységeit, mégis olyan 
szent zavarodást érez, mint a fogoly, akiről 
éppen leveszik a kemény bilincseket. A szaba
dulás boldogsága beleszáll a legkisebbek szivébe 
is. a redős homlokok elsimulnak, a kemény be
szédhez szokott ajkak megnyílnak az ámulattól. 
S a sok kéz, a munkaszerszámoktól kérges kezek 
egyszerre emolkednek a hősnő felé, aki halhatat
lan lájdalmát a csillagokhoz küldi.

— Egy olyan ltépnek élotében — szélt 
Daniele Gláuro!—Jmint a mienk, sokkal többet ér 
egy nagy művészeti esemény, mint valamely 
szövetségi szerződés, vagy valamely adótörvény. 
Ami halhatatlan, többet ér, mint bármi, ami 
múlandó. Egy Malatestának makacs vakmerő
sége íme Pisanello érmébe van zárva az öröklét 
számára. Machiavelli politikáját messzi túléli pró
zájának ereje . . .

— Igaz, igaz — gondold magában Stelio 
Éffiena. — Itália sorsa hozzá van kötve a Szép
ség sorsához, amelynek ez a föld az anyja. — 
Oly ragyogón látta ezt n szuverén igazságot, mint 
egykoron a fölkelő napot Dante amaz ideális, 
messzi hazában. Itália! Itáliai Mint egy diadal
mas ujjongás, úgy hangzott a lelkében ez a sző, 
amely megrészegíti a népeket. Ennyi hős véré
től öntözött föld talaja lesz az uj művészet gyö
kereinek, belőle fog kihajtani törzse, ágai. Wag
ner Rikárd is hü maradt fajának logrégibb ösz
töneihez, olflre megérezte s egész erejével előse
gítette n német államoknak a császárság hősi 
nagysága feló törekvését.

(Folytatásé következik.)

Lapunk mai száma nyolc oldat
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egy kereskedelmi vagy ipari nem zetet jelle
meznek és nagygyá tesznek. Ezek a hiányok 
azonbnn hibákká fokozódtak, midőn nemzett 
jellegünkből ki akartunk vetkőzni és pedig 
nem :ij természetes fejlődés utján, hanem 
mintegy forradalmi, erőszakos utón akarva 
bejutni a világforgalmi nemzetek közé.

Egy hadsereg csak gyalogsága, tüzérsége 
és lovasságának együttes erejével tökéletes: 
épp úgy egy állam csak ipara, kereskedelme 
es földmivelésének együttes erejével lesz töké
letes és hatalmas.

És itt tárulnak fel attaséinknak, fel
adatai : védelmezni és ellenőrizni a kül
földön mindazokat, akik kereskedelmi, vagy 
ipari hitelünk ellen vétenek. Alapos ta
nulmányaikat ki kell terjeszteniük azoknak 
az iparoknak felkeresésére, amelyeknek hazánk 
előnyösebb alapfeltételeket nyújt mint más 
ország; melyek igv nálunk megteremthetők, 
versenyképesek és biztos sikerüek lesznek. 
Évekkel ezelőtt emlékszem, Angliában a , ja m “ 
tetőzött cukor-gyüm ölcs gyártását tanul
mányozva, láttam hazánkban ennek előnyö
sebb elöföltételeit. Láttam továbbá hajlandósá
gát ily vállalatra egy nagy összeköttetéseivel 
e cikk piacát teljesen uraló egyénnek; de 
hiányzott éppen a szükséges közvetítő orgánum, 
mely az őszinte és hiteles adatok ösmerte- 
tésén kívül az ehhez szükséges kölcsönös 
érintkezéseket mozgásba hozhatta volna. Pedig 
gazdáinknak mily gazdag jövedelmi forrásává 
válhatnék gyümölcstermelésünk 1

E sorok keretébe nem valók a gyakor
lati pé!d á k ; de hány hazai gyár alakulásáról 
és hajótöréséről van tudomásom, mivel elég
telen tökével, haszonleső igazgatósággal, szak- 
képzettség s felszerelés nélkül indultak meg. 
Pedig egészséges iparvállalatok hullámai gazda
sági életünkben mily messze érezhetők 1

Pontos és szakszerű információikkal 
munkatársaivá fognak válni attaséink kidol
gozandó törvényjavaslatainknak.

Eszközeivé lesznek célszerű és takarékos 
közreműködésünknek a mind sűrűbben ala
kuló világkiállításokban, ezekben az ünnepei
ben a nemzetek munkájának.

Gazdasági, ipari és kereskedelmi közön
ségünk nagy örömmel és hálával vett tudo
mást a gazdasági attasék intézményének léte
sítéséről s talán örömmel értesülnénk időn
ként ezeknek pontos lakó- és tartózkodási 
helyéről, hogy igy megközelíthetők legyenek 
egyes kívánalmaiknak közlésében. De nem 
kevésbé lesznek megelégedve a külföld körei, 
amelyek maguk között fognak ily orgánum o
kat tudni és ösmerni, akik az eddig fáradsá
gosan szerzett és nem mindig hiteles őszin
teséggel kapott információkat hitelesen és 
könnyen megadják.

Ök, akik most indulnak neki misszió
juknak, küzdjenek bátran, szivökben lelke
sítve a hazafiui szeretet által és törekedjenek 
a legmagasabb ju talom ra: öntudatára annak, 
hogy hazájuknak hasznára váltak.

D r. JTahrmann E rnő.

B ELFÖ LD .
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bíil fáviratozza tudósitónk, hogy órc'if Kálmán 
miniszterelnök az egész délelőttöt a magyar mi
nisztérium palotájában töltötte, mert pyöngélke- 
dése miatt nem vett részt az urnapi körmcnot- 
bon. A délelőtt foljamán meglátogatta Kecrber 
miniszterelnök és a két kormányelnok hosszasan 
tanácskozott egymással. A konferencia után, egy 
órakor Síül Kálmán kihallgatásra ment ü /rlségéh^i 
B részletes jelentést terjesztett az uralkodó elé. 
A Burgből gróf Goluchowtki'aoz hajtatott Síül 
Kálmán s rövid ideig tartó konferencia után Bu
dapestre utazott. Koerber miniszterelnök délután 
még egyszer kereste a magyar minisztérium pa
lotájában Síül Kálmánt, de akkor már a magyar 
miniszterelnök elutazott Bécsböl. A két minisz
terelnök között — mint béesi tudós tónk közli — 
a ítxtíaíérefesról volt szó. A királyi döntés, amely 
az eddigi kvótaszámot állapítja meg, még e hó 
végén meg fog jelenni a magyar és az osztrák 
hivatalos lapban. A magyar miniszterelnök ma
gával viszi a legfelsőbb kéziratot a képviselőház 
elnapolása tárgyában.

I Egy esti lap jelenti a következőket: S íü l  
Kálmán tognap este érkezett Becsbe, ahol ma 
délelőtt 6 felsége hosszabb kihallgatáson fogadta. 
A miniszterelnök előterjesztette a Iláz elnapolá
sára vonatkozó minisztertanácsi határozatot, amely
hez fi felsége hozzájárult. A Iláz már szombaton 
tartja utolsó ülését, és szünete szeptember 25-ikéig 
fog tartani. Ugyanekkor a kihallgatáskor történt 
megállapodás a kvótára nézve is, miután elözSlog 
Széli Kálmán Koorberrol és Böhm-Baverk 
pénzügyminiszterrel erre vonatkozólag konferált. 
A kvóta ismét esak egy félévre döntetik el a király 
által, és pedig az oddigi irányban. Érdekes azon
ban, hogy ez alkalommal a két kormány között 
aziránt is megegyezés jö tt létro, hogy a két 
kvóta-bizottság többé nem jön össze, hanem a 
legközelebb összeülő törvényhozások elé a  mos
tani javaslatok fognak előterjesztetni. Éppen ezért 
a  reichsrathot mindaddig nem oszlatják fel, mig 
a kvóta nincs letárgyalva.

Beszám oló. Enyedi Lukács, a tápéi kerület 
országgyűlési képviselője ma taríotta beszámolóiát 
kerülete községeiben. A választók mindenütt lelkese
déssel fogadták képviselőjüket és nagyszabású be
szédének befejeztével biztosították bizalmukról és 
ragaszkodásukról. Egyúttal táviratilag üdvözölték 
Széli Kálmán miniszterelnököt és kormányát,

A büntető  tö rv é n y k ö n y v  re fo rm ja .
B u d a p e st , junius 14.

Tegnap délután 5 órakor az igazságügyminisz- 
tériumbm szaktanácskozás volt dr. Plósz Sándor 
igazságügvminiszfcr elnöklésével a büntetőtörvény- 
könyv módosöása tárgyában. Az értekezleten a mi
niszteren kívül resztvettek: Vörösmarty Béla és 
náih Gézi ál aiutitkárok, Hammersberg Jenő korona- 
ügyész, dr. Paizs Andor kúriai tanácselnök, Székács 
Ferenc kúria' bíró, Chonn Ferenc orsz. képviselő, 
dr. Faytr László és Balogh Jenő egyetemi tanárok, 
Tarnay János kir. táblai bíró, dr. Izidor
osztálytanácsos, E. Illés Károly és Fricdmann Bernát 
ügyvédek és dr. Vámbcry Eusztem.

A tanácskozást tir. Plusz igazság ügyimuiszter 
nyito'ta meg, üdvözölvén a megjelenteket. A miniszter 
a tanácskozás tárgyául azt a kérdést jelölte meg, 
hogy minő keretben mozogjon általában a büntető 
törvénykönyv novelláris módosítása, mert a jelen 
t nacskozüsok alapján egy tervezet kidolgozását fogja 
elrendelni, illetőleg a már kész tervezetet módosítani, 
amely munkáiét azután egy ószszel egybehívandó ér
tekezlet részletes tárgyalásainak kepezi majd alapja*.

A szaktanácsé ozmányban erre a következő 
kérdé6 felett indult meg az eszmecsere:

Minő elvi korlátok között történjék meg a 
bünteióiürvé íy könyv módosítása, nevezetesen 
tul.er’ed’en-o az 1892. és 1698. évi noveila- 
terv -zetek keretein é3 kiter:esztessék-e o y ter
meszem. a l.üntető'örvénvkönvv teljes átdolgoza- 
s t maga után vonó reformra is. aminő pl. a 
börtönHuntetesnek a büntetések közül va.ó ki
küszöbölésé volna?
Székács Fereno kúriai biró helytelennek tartja 

jelenlegi bünteiőtöivénvkönyvünknek mellékbüntetési 
rendszerét. A pénzbüntetést tisztán mint főbünle’ést 
tartja helyesnek és hatályosnak, mint mellékbüntetést 
azonban nagyon gyengének találja. A hivatalvesztés 
kimondását csak a legritkább esetekre szorítaná, a 
politikai jogok gyakorlatának felíiiggepztésétpedigcsak 
ott követelné, ahol az logikailag indokolható. A bünteté
sek mértéket mlszigorunak tartja, amin úgy óhajt segí
teni, hogy a fegyházbüntetés minimuma legalább egy 
évre, a bőrt nbüntetésé pedig három hónapra szállit- 
tassék le. Meggyőződése szerint azon an sóin nem 
szabad, sem nem kell a büntető törvénykönyvet tel
jesen megváltoztatni, hanem csak hiányait pótolni, 
szigorúságát enyhíteni és hibáit kijavítani.

Paizs Andor kúriai tanácselnök: Legszembe
ötlőbb hibája a törvénynek a büntetések tulszigoru 
megnntarozas.i, ezért első sorb n n büntetési nemek 
minimumának leszállítását követeli. Az uj büntető 
novellában gondosaodni kell a gabonauzsora, a 
kerítés egy újabban felburjánzott nemo és a 
robbantószerekkel elkövetett deliktumok szigorú 
megbüntetéséről; a hatóság elleni erőszak ós lopás 
bűncselekményeire kiszabott büntetéseket eilenlon le
szállítaná. Alta ábun azonban a büntetőtörvény tagabb 
keretekben való módosítását perhorresnáija.

Chonn Ferenc országgyűlési képviselő: Úgy 
találja, hogy azok a hibák, amelyeket ezelő.t 29 év
vel a képvise ö’iáz jogügyi bizottsága konstatált a 
büntetőtől vénvben. még ma is fonnalianak. A büntető
törvény legnagyobb hiba a az, hogy- szabadság vesz
tési büntetési rendszer nagyon komplikált. Ennek 
elkerülésére a b<»riünbüntetési nemnek, amely úgyis 
cs'k  pup roson m .radt, eltörlését kívánja. A mollek- 
büntetesek tuta igrg szambán való kiszabása szinten 
korrigál indó hibaja a türvenynnk. A pénzbüntetést csak 
önkéntes lefizetés eseten tartja helyén valónak, a végro- 
ha tasi u on való behajtást porhorreskálja. Minden kisza
bott pénzbiiutetés, amennyiben nőin önként üzetlotik, 
közmunka utján rovandó le. Ha a miniszter a tör- -

vény módosítását nem tartja sürgősnek, akkor helye
sebbnek tartaná az egész törvény gyökeres javítását, 
a büntetési rendszer alapos egyszerűsítését és a 
büntetések arányosítását.

Hammersherg Jenő koronaiigyész a törvény 
sziikebb keretekben v ló módosítását tartja esik el
fogadhatónak. Sokkal nagyobb n gyökeres változta
tásban rejlő veszedelem, semhogy azt most a törvény 
82 éves fennállása után meg lehe'no kísérelni. A 
minimumok eltörlését helyesnek vélné. Hozzájárul dr. 
Friodmann írásbeli javaslatában foglalt azon indít
ványhoz, hogy a börtönbüntetés minimuma három 
hónapra leszálliltassék.

Dr. Frieám ann  B ernát: A törvény tulszigorának 
enyhítését követeli első sorban. A mezei munkásokra 
a büntetés kitöltésénél nagy tekintettel kell lenni, 
átmeneti intézetekbe kell ókot vinni, amoly intézményt 
minden esetre tovább kellene fejleszteni. A gahona- 
e'ővételekkel űzött csalási esetek, az uiahban nagyon 
elterjedt kauoiószódolgések szigorú bűn etését, a női 
becsület nagyobb mértékű védelmét helyesnek tartia. 
Szükséges az is. hogy a feltételes elítélés intézménye 
a feltételes szabadon bocsátással összhangba ho
zassák.

T arnav  Ítélőtáblái biró a törvény gyökeres át
dolgoz "iát helyteleníti és a elenlegi kódexnek pusz
tán szükohb keretekben mozgó novelláris átdolgozá
sát tartia szükségesnek. A büntetési rondszer reformja 
a legsürgősebb. A börtönbüntetést nem tartja fenn
tartandónak : ahol a törvényben a börtönbüntetés elő
tör* ul, ott annak helyettesítését olvkéon véli elérhető
nek, hogy az ilyen törvényszakaszoknál esotról-osotro 
megfontoltassék, hogy vájjon az ott említett deliktum 
bün’ett vagy vétség és azután az eredményhez kénest a 
börtönbüntetés helyébe legyház, vagy fogházbüntetés 
lenne kiszabandó.

Dr. F aver  László egvetemi tanár: A novella- 
tervezo' minden egves intézkedését szigorú kritika 
alá veszi. Ábalánosságban ki'elenti, hogy a büntetégi 
rendszer revízióját nem helyeselheti. A törvény bün
tetési rendszere a kódex egész szerkezete szempont
jából lényeges és nem az a hibája, hogy elavult, ha
nem az, hogy nincsen végrehajtva. A törvónvnek 
nemcsak repressziónál s intézkedéseit, hanem nreven- 
cionalis és szoktatási intézmenveit is életbe kellene lép
tetni, i'vonok a javítóintézetek, amelvek olcsóbbak, 
hasznosabbak a fogvházaknál. A kódex büntetési rend
szerét a mai egészében fenntartandónak véli és az’ nem 
annyira módosítani, mint inkább kiépíteni ÓQajtja. A leg
fontosabb és legtöbb eredményt igeró intézkedés volna 
a fiatalkorú bűntettesek elieni eljárás helves szabályo
zása. A visszaesést a büntetőtörvénvkönyv általános 
részében egységesen szabalyozandónak tartja.

Dr. 1 aumgarten Izidor osztálvtan esős : A bün
tetési rendszer egyszerűsítését tartja kívánatosnak. 
A bíróság rendkívüli diszkrecmnarius hatalmát meg
szorítva szeretne látni, o végből határozottan állast 
foglal a büntetési minimumok mindenfele leszállítása 
ellen. A rövid tartalmú szabadságvesztések eltörlését 
fontosnak talalja, mert e bün.etések nemcsak hogy 
nem használnak semmit, hanem még rontják is a 
bűnösöket.

Dr. Baloah Jenő egyetemi tan ár: Már nem ha
lasztható továbbra, hogy a büntetések végrehajtása 
körül két évt zed óta tapasztalt baiok komoly tár
gyalás alá vétessenek. Szembetűnő jelenség, hogv a 
börtönbüntetések maid mindig a torvénvszeki foghá
zakban hajtatnak végre. Igv 6700-nál több büntetés
ből 426 hajtatott végre börtönben, mig 7100 esetben 
törvényszéki fogházban. Ezen a baion nem lehet ogy 
segíteni, hogy a kódex büntetési rendszerét egvsze- 
ezerüen végrehajtjuk. Ez csak úgy szüntethető meg, 
ha a bün 'e’ési rendszer reform álunk. Második fontos 
és sürgős intézkedés volna a hosszabb tartamú sza- 
badságveszb sbüntetéeeknél az osztályozás és a meg
lelem végrehajtási módozatoknak a központban való 
egységes megallapitasa, a legrövidebb tartamú aza- 
badsagvesztésbünteteseknól pedig a megtelelő szigo
rítás behozatala.

Első sorban azonban meg kell állapítani a re
formok keresztülvihetőségét, ami úgy volna lehet
séges, hogy egv szaktanáo9kozmány, amelybe bör
tönügyi szakemberek, orvosok is bevonandók lenné
nek, részletesen megvitatná az o téren szükséges 
teendőket.

Az őszszol egybehívandó szaktanáeskozmánvon 
az egész büntetési rendszer megvitatása helyén 
volna. Addig azonban a novellatervezetet ki kellene 
egészíteni börtönügyi. szociálpolitikai szempontból, 
szélesebb alapon kellene a tervezetben a fiatalkor* 
bűntettesek kérdését szabályozni és a tervez tét e 
tekintetben összhangba is kell a létesítendő polgári 
törvénykönyvvel. Egyebekben azonban az őszi szak- 
tanácskozmány tárgyalásainak alapját a jelen terve
zet bővített alakja képezné.

Dr. Fi. I  lés Karoly ügyvéd: A törvény teljes 
átdolgozását nem tartja időszerűnek. A büntetési mi
nimumok eltörlését sem szükségesnek, som pedig a 
törvény szellemével összcegyezletőnek nem tartja. A 
büntetések tulszigoranak enyhítését holyén valónak 
talalja.

Dr. Plűsz Sándor igazságügyminiszter erre a 
szaktanácskozmány tárgyalásait befejezetteknek nyil
vánította, megígérve, hogy az elhangzott, vélemé
nyeket komoly megfontolás tárgyává fogja tenni. 
A felhozott javaslatok felhasználásánál főleg a keresz- 
tülvihetőség lesz az irányadó. A Dr. Balogh Jenő egyo- 
tomi tanár által felhozott terv a miniszter szándéká
val megegyezik és igy első sorban részletos adatokat 
fog gyüjtetni a fogh zakban uralkodó viszonyokról és 
azutan fog csak dönteni a büntetési rondszer módo
sításának tárgyában.
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K Ü L FÖ L D .

B ffy  újabb esek  em lék ira t. A cseh klub 
véffrehaitő bizottsága nekünk is elküldötte a 
Koerber-féle nyelvjavaslatok dolgában megszer
kesztett emlékiratát, amelyet szétosztatott a reichs- 
rath tagjai k ö z t A régi érveket hangoztatják 
abban is a csehek, meggyőzve mindenkit arról, 
hogy haj thatatlan ul ragaszkodnak régi álláspont
jukhoz. A nagytorjodelmii emlékirat befejező 
részében a csehek a  következőkben összegezik 
sérelmeiket:

A képviselőház elé május C-án terjesztett tör
vényjavaslatokat, amelyekkel a kormány a cseh- és 
morvaországi nyelvkérdés szabályozását célozza, a 
cseh nép képvisolői azért nem fogadhatják el,

mert a cseh királyságra vona'kozó javaslat a 
cseh nyelvnek törvényen alapuló és köz ogilag biz
tosított egyenjogúságát sérti, a mennyiben nem 
adja meg neki ugyanazokat a jogokat, mint a 
német nyelvnek, mert korlátozza annak alkalmazha
tóságát és az egyik terület hivatalaiból sokkal na
gyobb mértékben zárja ki a cseh nyelvet, mint a 
másik területen a németet,

mert a morva őrgrófságra vonatkozó javaslat 
törvényesíti és állandósítja azt, ami eddig csak 
visszaélés utján követtetett el, hogy háttérbe szorit- 
tatik és elnyoi: alik a lakosság túlnyomó cseh több
ségének nyelve ;

és mert beleütközik nz osztrák alaptörvényekbe 
és így ezek a javaslatok csak az osztrák alkotmány 
megváltoztatásával emelhetők jogerőre. Életbelépteté
sük császári rendelet utján, a 14. g. alapján egye
nesen nz alkotmány megszegése volna, mert a 14. 
Éj. alkalkalmazása tiltva van minden oly esetben, a 
mikor az alaptörvények változtatásáról van szó.

íe*. szám. Budapest, péntek

A  kh in a i fe lfo rd u lá s .
L o n d o n , jú n iu s 14.

A J/nmino Pasinak táviratozzák Pekingből, 
hogy a táviriforgalom csak Oroseorseágon keresetül 
tehetséget. A császárné megérkezéso Pekinget nyu- 
godtabbá tette. A protestánsok barrikádot emel
tek az előtt az épület előtt, melvbe menekültek, 
mivel csak kis őrségük van. A római katolikusok 
a székesegyháztól nem messzire északon gyűltek 
össze és 25 főnyi francia őrség oltalma alatt 
vannak. Peking, különösen pedig a Tatárváros, 
biztosítottnak látszik. A csunglijámen uj tőnöke, 
Tuen tábornok mandzsu származású nagy ide
gen-gyűlölő.

A Jimrrr.ak táviratozzák Pekingből: Tuen 
herceg, a csunglijámen uj elnöke, a trónörökös 
atyja is nagy barátja a boxoreknek. Ezenkívül a 
csunglijámen négy khinai tagja visszalépett, kik
nek helyébe merev konzervatív mandzsukat ne
veztek ki. Az angol nagykövetségnek a hegyeken 
levő uj nyári rezidenciáját ismeretlen boierek 
vagy kutonák teljesen elhamvasztották. Az épü
let formálisán a khinai kormány védelme alatt 
állt. Emberi életben nem esett kár.

Ugyanennek a lapnak ogy sanghaii sür
gönye szerint ott félelmetes hírek keringenek. 
Ezek szerint Tunofuhsxang tábornok és Kauni-esa- 
patok megtámadták Pekingben az európai őr
ségeket.

A Daily leleqraph jelenti SanyAaiból tegnapi 
kelettel: Peking városán kívül khinai csapatok 
vannak, amelyek elsáncoljdk maijukat és ágyúikat 
ae angol és ae amerikai követségre irányitottak.

A Daily Mailnek jelentik Tiencsinből 12-iki 
kelettel, hogy Tahiban gyalogságból, lovasságból 
és tüzérségből álló 2000 lányi órást csapat szállt 
partra.

K o p e n h á g .,  jnnius 14.

_ Sanghajból érkezett távirati jelentés szerint 
az Európából Kiachtán át Pekingbo vozető távíró- 
vonalon az összeköttetés megszakadt, mert a 
khinai lázadók a vonal nagy részét elpusztították.

B r t l is x .I , ju n iu s 14.

Mint a Reform közli, a  khinai vasutakat 
építő brüsszeli társaság egy Khinában levő ve
zető mérnöke megerősíti a bozerck rémtctteiről 
szóló híreket. E jelentés szerint ogy Deosseut nevű 
svájcit, Cadieu és Jo«wo nevű olaszokat, akik a 
vasúti építkezése ,nél voltak alkalmazva, valamint 
Deosseut nőtestvérét meggyilkolták. Holttesteiket 
Poating mellett a csatornában találták meg. A többi, 
francia és bolga alkalmazottak Pekingbo vagy Tien- 
tsinbe menekültök, kivéve két hivatalnokot, akiknek 
tartózkodási helye ismeretlen. 300 ember, akiket 
a francia-belga társaság fölfegyvorzett, megvédte 
a vasútvonal égy részét, amelyen mintegy 100 
kilométernyi vonalon n forgalom nem akadt meg. 
IShang khinai mandarin, aki mindig kedvezett a 
francia-belga befolyásnak, megígérte, hogy rajta

lesz, hogy a meggyilkoltak családjait dúsan kár
pótolják.

S h .n g h n l, jn n iu s  14.

A .Nunth China Daily News“-nak egy teg
napról kelt Tsungtinl (Se Truan tartomány) táv
irata szerint Yuennafisban zavargások törlek ki. 
A China-lnland-Mission épületeit réseben elpusztítot
ták, az angol bibliai társaság, a keresztény misz- 
szió-társaság és a római katolikus misszió épüle
teit teljesen lerombolták. Az összes misszionáriusok 
biztonságban vannak.

London, junius 14,
Á'oppenháqából jelentik, hogy a pekingi orosz 

követ, aki Dániát is képviseli a khinai udvarnál, 
táviratot intézett a koppenhágai kormányhoz, 
amely szerint a kisebb hatalmaknak is részt kell 
venniük Anglia és Oroszország vezetése alatt a nagy 
európai demonstrációban. A joeot lobogójának ki
tűzésére bízza a nagyhatalmakra, hogy a demon
stráció vagy csata az összes európai államok lo
bogói alatt történjen. Amerikának és Japánnak 
tudomására hozták ezt a dolgot. Amerika örömmel, 
Japán savanyú dbrdzaltal fogadta.

Berlin, junius 14.
Slmtiorstág őbajtn, hogy a hatalmak egyetértő- 

leg járjanak el. Arról is meg van győződve, hogy a 
khinai zavaroknak most még erélyes, általános a 
egyúttal rendőri eljárással elejét lőhet venni. Minden
esetre azonnali erélyes föllépés szükséges.

B er lin , junius 14.
A Női ddtuBehe Allgnneine Zeitung jelenti: A csá

szár parancsara a német lőlval ó transzportot Cingtou- 
ban tartják vissza.

A Wolff-ugynökség jelenti Csihuból: A Eaiserin 
Augusta cirkálónajó ma ideérkezett, holnap pedig to
vább megy Tabuba.

B er lin , junius 14.

Á khinai földön levő német csapatokat te
temesen szaporítani fogják. Még e hónap 19-én 
felváltják a kintoui kikötő német haderejét, amely 
helyett 1200 főnyi sereg érkezik oda. De azért 
a most ott tartózkodó 22 tiszt és 500 katona is 
ott marad egyelőre.

Tlenoaln, junius 14.
Az idevaló hatalmak csapataiból álló ezpedic ó 

Limefangban van, feleuton Peking felé és egyelőre 
ott marad.

J o k o h á m e , junius 14.

A japán kormány egy vegyes ezredot küld 
Khinába. A japán kormánypárti újságok azt 
mondiák, hogy Japán egymaga is leverhetné a 
lázadást, do előbb meg kell nyernie a hatalmak 
bizalmát azzal, hogy nem tesz olyat, ami gyanút 
kelthetne.

London, junius 14.
Az alsóházban Brodrick parlamenti áll..uitiisár 

jelentést tesz a khinai zavargásokról és kifeffi, hogy 
Macdonsld angol követ e hó ö-ikéig ismételten 
figyelmeztette a cnngli-jament annak a szükséges
ségére, hagy azonnal energikusan jáijanak el az 
angol misszionáriusok gyilkosainak megbun e’ése 
és a rend helyreállítása érdesében. Macdonald to
vábbá közölte a cungli-jamennel, hogy az angol kor
mány a khinsi kormányt fogja felelőssé tenni 
azért a bűnös közömbösségért, mely a dolgok ezen 
sajnálatos állapotara veze.eti. E hó Ü-ikán az angol 
kormány táviratozott Macdonaldnak és Seymour 
tengernagynak, hogy a többi hatalmakkal egyetértó- 
leg belátásuk szerint tegyenek meg mindent, amit 
nz angol követség és a britt alattvalók védelmére 
célszerűnek tartanak. Ai orosz követtel való érte
kezés után Maodonaldot felhatalmazták, hogy minden 
khinai hatóságot támogasson, mely képes a rendet 
fentartani. Az orosz követ ugyanily felhatalmazást 
kapott. Az idegen hajóparancsnokokkal folytatott 
értekezés után Seymour tengernagy elhatározta, hogy 
o bó tl-ikén csapatokat szállít partra és Pekingbo 
vonul. Honkongból ez idő szerint csapatokat indita- 
tsnak útnak. A TsrrMs cirkáló Hongkongból Takuba 
megy. Az oroszok további 1700 embert szállítottak 
partra. A hatalmak közt a tengernagyok akcióját 
illetőleg telea egyetértés uralkodik. (Tetszés.)

Előkészületek történtek Brra, hogy az élet- és 
vagyonbiztonság megőrzése céljából a osapetokat a 
Yang-osee-Kiang mellett megerősítsék.

ilackan azt kérdezi, váljon Brodriok nyilatko
zatai úgy értendók-e, hogy Anglia és Oroszország 
között szorosabb egyetértés áll lönn, mint a többi 
hatalmak között.

Brodrick azt feleli, hogy a legosékélyebb szán
déka sem volt ilyen benyomást kelteni.

H ÍR E K .
B u d a p e st , junius 14.

—- BUDAPESTI NAPLÓ. Junius 15-én uj 
előfize és nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
cejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul kűldhessük tovább.

Azoknak a tisztelt előfizetőinknek, kik 
a nyári hónapok alatt fü r d ő r e  vagy n ya 
r a ló h e ly r e  szándékoznak menni, vagy 
pedig h o s s z a b b  ú tr a  k e ln e k ,  szolgál
jon szives tudomásul, hogy kiadóhivatalunk, 
amint a címváltozásról értesül, nyomban az 
uj tartózkodási helyre küldi a lapot Ne 
méltóztassanak tehát egy rövid levelezőlapnak 
fölhasználásától akkor se visszariadni, ha a 
nyári szezon alatt talán többször is változ
tatják lakásukat. A  B u d a p e s t i  N a v ló  
láadóhivatala minden bejelentésre rögtön 
intézkedik és szigorúan megfelel a szerkesz
tőség intencióinak, midőn az a nyári hónapok 
alatt is állandó érintkezésben óhajt lenni 
kedves közönségével.

— S zem ély i hírek. Gróf Apponyi Lajos magyar
országi udvarnngy családjával együtt ma elutazott 
Nagy-Appouyra s az egész nváron ott marad. — 
Kotohito japan herceg ma BécsbŐl Berlinbe utazott.

— J ó ia e f  főh erceg  E rdélyben. József főherceg 
erdélyi kőrútján Székety-Udvarhelyröl. mint jelentik, 
Csik-Szerodara érkezett vasárnap. Ott kül ’öttség 
élén Mikó Bálint csikmegyei Iőispán és Becze alispán 
üdvözölte. Csik-Szcredáról Kézdi-Vásárhelyre, onnan 
Tusnád fürdőbe folytatta útját a főherceg, akit 
mindenütt a legnagyobb lelkesedéssel fogadnak. 
Tusnádon, a fürdő bejáratánál Vájná Tamás ka
marás mondott üdvözlő beszédet József főherceg
hez, aki megköszönve a lényes fogadtatást, örömét 
le ezie ki, hogy Tusnád fürdőt ismét láthatja. Este 
Mikó főispán, Szent-Iványi Miklós háromszéki alis
pán s a többi urak társaságában vacsoráit a főher
ceg s késő éjszakáig hallgatta Dula Miklós nagy
váradi cigánybandájának nótáit. Junius 12-én Kézdi- 
Vásárhelyre indult a főherceg. Bukszád- Bálványos, 
Sepsi-'zent-György, Zabola-ráva s a többi állomásokon 
a székely magyarság zeneszóval, lobogók alatt vo
nult elébe. Kézdi- Vásárhely virágokkal és nemzeti 
zászlókkal díszített állomásán Bartók Károly polgár- 
mester mondott üdvözlő beszédet. Az állomástól a 
főherceg d adalkapukon át egyenesen az Oroszfalu 
határában levő gyakorlótérre hajtatott s három órai 
szemle után a Millennium-szállóban ebédelt. A dél
utáni vonattal távozott el a főherceg Kézdi-Vásár- 
belyről, búcsút véve a hatóságok vezetőitől és Sepsi- 
Szant-György ön keresztül, ahol a főispántól és alis
pántól is e.búcsúzott, Brassóba utazott el.

— A heioftgprlm ás E sztergom ban. Va szarv 
Kolos hercegprím >s holnap reggel titkára, Kohl 
Medárd kíséretében Esztergomba utazik, hogy fel
szentelje gróf Csáky Károlyt, oz újonnan kinevezett 
váci püspököt. A felszentelés vasárnap délelőtt 10 
órakor lesz az esztergomi bazilikában, melyre úgy a 
váci in‘elligenoia köz 1, mint a fővárosból is számo
sán Esztergomba utaznak.

— G olnehow skl rendjelei. A király megengedte, 
hocy gróf Goluchow&ki Agenor. a császári es királyi 
H«z es a küliigyele közös minisztere, a királyi por sz 
teke 0 sas-rendhez a gyémántokat, továbbá a perzsa 
sah ő felsége gyém intos arckép-disz^Oivényét elfo
gadhassa és viselhesse.

— Ottó főh erceg  nyaralása. Ottó főherceg csa
ládjával együtt az Edlach mellett levő Wartholz- 
villában nyaral. Maga a főherceg, többnyire katonai 
utón lévén, ritkábban tartózkodik otthon, de neje, 
Mária Jozefa főnercegasszony és gyermekei sűrűn 
tesznek kirándulásokat a gyönyörű vidéken. Gyakran 
látogat el a főheroegi pár Edlaohba, mely a Raz- 
hegységtől övezett pompás völgykatlanban terül el. A 
pártját ritkitóan szép Edlach kitűnő levegőjű, árnyas 
helyen áll a dr. Konried-szanalórium is, melyet 
főképpen sok magyar keres fel, gyógyulást és üdülést 
találva. A szanatórium kitűnő vezetője és tulajdonosa, 
dr. Konried orvos, akinek intézetében alig van már 
üres hely, vendégül látja most a Budapesti Újságíró 
Egyesület egy beteg tagját, akinek két havi ingyenes 
ellátást és gyógykezelést ajánlott fel.

— UJ Jogakademlal tanár. Dr. Mandelló Gyula 
egyetemi magántanárt, a Közgazdasági Szemle szer
kesztőjét, mint a Kel. Ért. jelenti, legközelebb ki fog
ják nevezni a pozsonyi jogakadémia nemzetgazdasági 
és pénzügyi jogi tanszékéro rendes tanárrá.
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— A győri püspök b e te g ség e . Zalka János 
győri püspök betegségéről a következő orvosi jelen
tést adták ki:

A agy méltóságú megyés püspököt folyó hó 
9-én reggel szélütés érte, minek következtében a 
nyelés jobb felől akadályozott, a jobb kar gyen
gülése miatt az irás lehetetlen és az azelőtti cse
kély beszélő képesség még óbban meggyengült; 
— igaz ugyan, hogy az előbbi szélütések na
gyobb mérvűek voltak, de a jelenlegi a 80 éves 
aggastyánnál már a harmadik és állapota annyi
val is inkább komolyabb, mert ő excellenoiaja 
idült gerinoagvbantaima miatt lábait mar három 
év óta nem használhatja.

Győr, 1909, junius 13-án.
Dr. Argay István,

— Űrnapja. A hagyományos vallásos áhí
tattal ünnepelte ma meg a katolikus egyház Űr
napját. Az ünnepnek szép tavaszi nap kedvezett. 
Kora reggel nagy tömeg vonult át Budavárába, ahol 
a koronázó Mátyás-templomban a főistentiszteletet 
tartották. A templom előtt Szirmai Andor kapitány és 
Beniczky Tamás felügyelő vezetésével diszruhás rend
őrök ügyeltek a rendre. A Szentháromság-téren a 
Mária Terézia-ezred diszszázada állott és a körmenet 
útvonalán katonaság alkotott sorfalat. Feltűnést kel
tett a tórparancsnokságnak az az intézkedése, hogy 
a templomba, valamint az oltárokhoz az idén fezes, 
bosnyák bakikat rendelt ki.

Az ünnepi díszben pompázó templom, melyet a 
várbeli iskolás lánvok egészen elárasztottak virággal, 
reggel hétkor megtelt ünneplő közönséggel. A szen
tély padjaiban ültek fényes diszmagvarban: Wlassics 
Gyula és Plósz Sándor miniszterek. Gromon Dezső 
államtitkár. Perczel Dez«ő, a képviselőház eln »ko, 
gróf Száparr/ István, a főrendiház háznagya, Szalay 
Imre miniszteri tanácsos, a Nemzeti Muzeum igaz
gatója, J/a'rfcxs József főpolgármester, Halmos János 
polgármester, Kndnay Béla főkapitány, Bérezik Árpád 
miniszteri tanácsos, Szohner Antal, Gerenday Gvöry 
Tichtl miniszteri osztálytanácsosok. Fazekas Ágost, 
Pestmegegyo helyettes alispánja, Donori Thewrtwk 
Emil egyetomi rektor, dr. Dcmeczky Mihály, a Ferenc 
József-intézet kormányzója, Tiwon Ákos, Berger Ev. 
János és Fröhlieh Izor tudományegyetemi dékánok, 
6zámos fővárosi bizottsági tag. A helyőrség tábor
nokai és főtisztjei teljes számban voltak jelen, élü
kön Bohovczy György altábornagy, térparancsnokkal.

Az ünneDi misén Yaszary Kolos bíboros herceg
prímás pontinkáit nagy segédlettel. A templomi ének 
és zenekar Vavrinec Mór főegyházi karnagy vezeté
sével régi magyar egyházi dalokat adott elő. Mise 
után megindult az ünnepi körmenet, melyet Yaszary 
Kolos hercegprímás nelyett, aki a váci uj püspök 
felszentelésére való előkészületei miatt visszavonult, 
dr. Kohl Medárd pápai prelátus vezetett. A baldakin 
körül aiabárdos korona-őrök, a Ferenc József-intézet 
növendékei díszruhában, kivont karddal, továbbá ka
tonás es rendőrök alkottak diszőrsóget. Ott lép
kedtek az egyetem diszruhás pedellusai is. A 
menetet különben a régi hajós céh nyitotta meg 
zászlóval és ezután következtek a várbeli összes 
iskolák növendékei, majd a papság és a notabilitá- 
sok. A körmenet fölkereste a Szontháromsag-téren, 
Uri-utcában ég Varoshaz-utcában felállított oltárokat, 
miközben a 6. számú Károly román kir. ezred zene
kara egyházi darabokat játszott. A  körmenet után az 
egész gyülekezet visszatért a templomba, ahol „Te 
Deum® lejezte be az ünnepet.

A pesti oldalon a belvárosi főplébánia templomban 
ünnepeltek meg Űrnapját óriási közönség részvéte
lével. Az isteriitÍ9zteleten Kirner Károly apátplóbános 
celebrált nagy segédlettel. Majd megindult a körmo- 
net a Szervita-téren, a ferencieknél és az egyetemi 
templomnál fölállított oltárokhoz. Az egyes plébánia
templomokban vasárnap lesznek az uruapi körmeno- 
tek és istenitiszteletek.

Űrnapját nagy fénynyel ünnepelte Fiume város 
közönsége is, moly túlnyomóan katolikus vallásu. A 
körmenetben több ezer ember vett részt. Szapáry 
László kormányzó és a hivatalok főnökei diszma- 
gyarban jelentek meg a templomban. A város lobogó- 
diszt öltött. Jó  benyomást tett, táviratozzi levolozöuk, 
hogy sóba annyi magyar zászló a magánházakra ki
tűzve nőm volt, mint most.

Bégből telegrafálják : Az urnapi körmenet a 
szokott pompával ment végbe ő felsége, az összes 
főhercegek, a legfőbb udvari méltóságok, a közös Ó9 
az osztrák miniszterek, a titkos tanáososok, a rond- 
lovagok, a főbb állami tisztviselők, a tábornoki kar 
és a polgármester jelenlétében. Ü felsége diszhintó- 
ban ült, jobbján Ferenc Ferdinánd főherceggel. A kö
zönség az uralkodót és az uralkodóház tagjait lelkes 
ovációkban részesítette. A Szont-Jstván-templomban 
tartott miso alatt Adamek községtanácsos elájuit, de 
mindjárt orvosi segítségben részesült. A főhercegnők, 
Abbasz egyiptomi khedive, Mihajlovics György orosz 
nagyherceg és felesége a Burg ablakából nézték a 
körmenetet.

— Abonylnó halálához. Dr. Abonyi Józecfné, 
született /  u .-ek Coelestin asszony holttosiét u 
törvényszéki orvosok nem boncolták fel. Még teg
nap, elvitték a halottat a Kerepesi-ut 20. szám al itt 
levő hazba, ahonnan ma délután 3 órakor kísérték 
örök nyugalma helyére, a kerepeai-uti temetőbe.

— A m agyarországi tornatanitók e g y esü le te
ma délelőtt tartotta Bemáth Béla orsz. képviselő el
nöklete mellett ez évi rendes közgyűlését. Az ülés 
megnyitása illán Szaffka Manó terjesztette elő titkári 
jelentését, melyben előadja, hogy az egyesület az 
utóbbi években a szakirodalomra nagy gondot for
dított, továbbá hogy felterjesztésekkel élt a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez, hogy a minisztériumban 
tornaszakosztályt létesítsen és az országot különféle 
tornakeriiletekro oszsza fel. Ugyancsak felterjesztés
sel éltek a középiskolákban önállóan működő torna
tanárok nyugdíjügyének rendezése ügyében, amely 
a felség kegyelmétől van függővé téve. A játéktan
folyamok ügyében is a minisztériummal karöltve tar
tottak szak üléseket. Az egyesület tagjainak száma a 
mai napon 123. A pénztárnok jelentése szerint az 
egyesület vagyona 5372 K. 41 fillér. Végül a válasz
tásokra került a sor. Megválaszttattak elnökké Ber- 
náth Béla, alelnökkó Haurer János, titkárrá Szaffka 
Manó, pénztárossá Kampis Lajos, könyvtárossá Bély 
Mihály, a Tornaügy szerkesztőjévé Kovács Rezső. 
Ezenkívül a választmányba beválasztottak 8 fővárosi, 
és 0 vidéki tagot.

— Jótékon yáéin  nyári m ulatság. A Hírlapírók 
Kyuodiiintézete javára szombaton a zugligeti Fácán- 
vendéglőben fényes nyári mulatságot rendeznek. A 
hangversenyen közreműködnek Koralek Paula, az 
Operaház ösztöndíjas tagja, Batizfalvy ÍSztrihó) Gi
zella, n színi akadémia kitüntetéssel végzett növen
déke, Károlyi Erzsi zongoraművésznő, Déri Vilmos 
operaénekes. Frenreisz Pál gordonkaművész. Kodesch 
József hegedűművész és Csecsehts Benő, aki a zon- 
gorakiséretrŐl gondoskodik. A hangverseny után tánc 
lesz. A mulatság iránt különösen a zugligeti nyaralók 
között nagv az érdeklődés, do a fővárosból is sokan 
fognak kirándulni. Jogvek Qusntzer István rendező 
bizottsági tagnál válthatók (Váci-utca 7. sz.) család- 
jegyek 19 koronájával, személyjegyek pedig 3 koro
nájával.

— Postai főtisztek. A király a kereskedelem
ügyi miniszter előterjesztésére, a posta- és íávirda- 
szolgálatban szorzott érdemeik elismeréséül, Blazse- 
jovszky Károly posta- és távirdafel ügyelőnek a posta- 
és távir ia-föfelügyelői címet és jelleget. Kaja1 a Győző 
és Védfy Győző posta- Ó3 távírda-főtiszteknek pedig 
a posti- és távirda-fclügyelői cimet és jelleget ado
mányozta.

— K och Róbert Uj-G u’neában. Megírtuk, 
hogy Koch Róbert, a híres tudós, jelenleg Stophans- 
ortbnn (Uj Guinea) időzik, hol a maláriát tanulmá
nyozza. Most a tudós kutatásairól újabb részlo'eket 
tudunk meg, még pedig Bíró Lajos hazánkfia egyik 
leveléből, melyet egyik budapesti barátjához intézett. 
Biró ezeket írja levelében:

Kedves Br.rátom! Legelőbben is egy jó hírrel 
kezdem. U’ra egészséges vagyok, mint a makk! Mi
kor legelsőbbea idejöttem, nőm éreztem magamat 
frissebbnek és egészségesebbnek, mint most. Nincs 
már szó TJj-Zéhndról. Tasmaniáről: maradok tovább 
is az én kedves U-Guineámban 1 Olyan csodálatos 
gyorsasággal gyógyultam meg, hogy magam bá
mulok ra ta  legjobban. Karácsony táián a múltkori 
hajóval érkezett ide a híres dr. Koch, a bacillusok 
nagymestere, a maláriát tanulmányozni s azonnal 
ő vett kezelése alá. meg egy kíséretében érkezett 
törzsorvos. Nem emlékszem, hogy valaha életemben 
lettem volna rozczabbul. mint a múlt század két 
utolsó hónapjában. Lábaim tele voltak sebekkel, kivált 
a térdeim és lábamfeje, hogy mozogni alig bírtam ; 
álmatlanság és sebláz gyötört, étokvágyam semmi, 
fél tányér leves már betegebbé tett. Dr. Koch nem 
csinált semmi esodakurát: ugyanazokkal a szerekkel 
gyógyított meg. amelyekkel én majdnem két év óta 
semmiro re mentem: szublimatos vízzel és bőrko- 
nőcscsel. Csakhogy ő egészen megfordítva alkalmazta 
ezeket, mint ahogy mi a bölcs doktorainktól tanultuk. 
Addig az volt a jelszó, hogy elég mindon 10—14 nap- 
bnn egyszer szublimatos vagy karbolos vízzel mosni, 
mert a nedvesség árt neki s akkor bőrkenúcscsol be
kenni s n kötést lehetőleg ritkán bolygatni. Be is gyó
gyult igy is, de helyette mindig m; sok keletkeztek, néha 
csoportosan. Koch éppen megfordítva, naponkint több
ször langyos vízzel és szappannal jól r cgmosatta, 
szublimatos borogatás után bórkenőcscsel többször 
naponkint u'ra köttette. Gyorsan, csodalatos gyors,in 
haladt a gyógyulás; a lcgmakacsabbtól a bokámon, 
inelylyel jó tiz hónnp óta küzködtem (a fiaival együtt 
majdnem tenyérnyire nőtt), a múlt héten búcsúztam 
el. a soha viszont nem látásra. Ez volt az utolsó. 
Nem is féléit ezután tólük: most mar tudom, hogy 
kell elűzni. Különben dr. Koch szerint ez a trópusi 
vidékükén mindenütt gyakori; itt Uj-Uuineában külö
nösen sokat szenvednek tőle a bennszülöttek, meg 
a járni maiáj munkások; a khinaiak és európaiak
k evésb é.

Dr. Koch különösen érdekelni fog téged d;ptc- 
roiógiai tekintetből. Azt állítja, hogy a maláriát ieg- 
tóbbnyire a szúnyogok oltjan az emberbo és ezt be 
is tudja bizonyítani azzal, hogy kimutat;.! a szúnyog
ban n malnria bacillusait. Különben erről most nem 
tudok többet, ennyit is esik masoktól. Alkalmas 
időben szándékozom őt magat moginterjuvolni. Ko
rcsul keli erre az alkalmat, mert rettenetesen el van 
foglalva ; azt u rövid órácskáját, mit alkonyat táján 
a klubban szórakozásra fordít, nem akarom komoly 
kérdésekkel zavarni. Úgy dolgozni, mint dr. Kocb, 
még csak dr. Cüyzer miniszteri tanácsos tudl

— R etten etes cik lon . Végítélethez hasonló pusz-- 
titást vitt véghez Thiers franciaországi városban egy 
borzalmas orojü ciklon. A pusztulás képének mérté
két eléggé mutatja, hogy a kár kél miihó frank és sok 
ember is odaveszett, A városra rá nem lehet is
merni, az utcákat romba dűlt házak törmelékei 
borítják, a kövezot a legtöbb helyen lel van 
szaggatva. A rue do Lyonban a vizár másfél 
méteres horaokrótegot hordott össze. A mélyebben 
fekvő utoák a szörnyű vihar alatt megvadult 
patakokhoz hasonlítottak, s a viz házrnagassá- 
got ért el. Egy földalatti vízmedence megnyílt, s a 
helyén széditően mély szakadék támadt. Egy fiatal 
asszony, aki kiszaladt a házból, hogy a szomszédos 
korcsmából haza hívja az urát, maga elé tartva az 
esornyőjét nem vette észre a szakadékot és bele zu
hant. Az ura épp akkor lépett ki a korcsmából s a 
katasztrófa a szeme láttára történt meg. A szeren
csétlen ember lólőrülten ordított segítségért, de a vi
har tulharsogta a hangját. Az emberek halálos ret
tegésben töltötték az éjszakát. Másnap tárult fel csat 
a pusztulás képe a maga ijesztő valóságában. Csupa 
rom mindenfelé, s itt-ott, megakadva gerendában, 
kőben, omberholltestek is bevertek az utakon összo- 
roucsolt vérző tagokkal.

— H alálozás. Ozv. fíirsch Jakabné szül. Pollák 
Borbála, o hó 14-ikén virradóra hosszabb betegség 
után 70 évc3 korában a Svábhegyen meghalt. Az 
elhunyt matrónában, ki előkelő budapesti kereskedő- 
családból való és széles körökben részesült nagy 
tisztelő’ben. Szatmári Mór hirlapirótársunk az Évijei
ért és lomunkat írsa és dr. Erős Zsigmond fővárosi 
ügyvéd, anyósát gyászol5a. A holttestet ma délután 
szállították a Sv bhegvről a gyászoló osalád és nagy
számú resztvevő közönség kísérete mellett a kerepesi- 
uti izraelita temető halottas házába, honnét a temetés 
holnap, o hó 15-ikéa délután 5 órakor megy végbe.

Kézdivásárhelyt elhunyt dr. iStn&otncs István 
városi lóorvos 79 éves korában. A boldogult tiszta, 
fedhetetlen jellemével, hivatásának buzgó teljesítésé
vel kivívta széles körök tiszteletét. A király a Fereno 
József-rond lovagkeresztjével tüntette ki a derék 
férfiút, aki a szabadságharcban mint honvódíőorvos 
működött.

Kagykórösón 0 hó 12-ikón halt meg 59 éves 
korában dadai Oláh Károly tanitókópezdei ének- és 
zenetanár. A boldogult mint zeneiró is elismert mun
kásságot fojtott ki.

— Egy dán expedloló. Kopenhágából táviratoz
zak : Az Antariic sarkutazó-hajó ma délelőtt az 
Amdruss tengorészhadnagy vezetése alatt álló tiz 
tagú dán kelet-grönlandi expedícióval nagy néptömeg 
lelkes hurrázása mellett elindult. Az expedíció Rrev- 
sterbe megy, hogy a Scorcoby-Sund vidékét kikutassa.

— Zendülö mr-nkágnök. A szombathelyi Doctor 
S. Hermann-féle szövőgyárban tegnapelőtt zendülés 
tört ki a munkásnők közölt. A gyár vezetősége ellen 
törtek ki. amiért leszállította a munkabéreket Tizen
kettedikén reggel nagy kavicsokkal a kötényükben a 
munkásnők megjelentek a gyárban, s  bevonulva a 
munkaterembe agyonkövezéssel fenyegették azokat, 
akik dolgozni merészelnek. Fopper Lajos gyárigaz
gató, aki ellen zudult fel leginkább az elkeseredés, 
szorult helyzetbe jutott. Heves hangon, rajongva kö
veteltek tőle a mnnkásuők nyolcvan krajcár napi
bért. Az igazgató férfimunkásokkal elzáratta a gyár 
kijáratait, s Szombathelyre hajtatott segítségért. Éhen 
Gyula polgármostor Sartory Ágost rondörfelügyelővel 
és egy csapat rendőrrel megjelent a gyárban, s 
hosszas alkudozás után sikerült lecsillapítani a mun- 
kásnőket, akik időközben félholtra vertek egy gyári 
kómivest. A szombathelyi városi tauács, mint ipar
hatóság megvizsgálta az ügyet, s a gyár vezetőségét 
felszólította, hogy orvosolja a raunkasnők panaszait. 
Az igazgatóság több munkásnöt elbocsátott.

— Házasság;, örgróf Csáky-Pallav icini Roger cs. 
és kir. húsz árhadnagy eljegyezte baji Patay Márthat, 
néhai báji Patay Sámuel leányát Csekeh&záu.

Brezdicska Zseni kisasszonyt Ü-Bocséről el
jegyezte Crúasz Mór B.-Topolyáról.

— V asú ti szeren oaétlen ség . Odesszából távira
tozzak, hogy Wladikasztor közelében két tehervonat 
ma összeütközött. A kisóró személyzet közül nyolcán 
meghaltak. Huszonnégy kocsi szétrombolódott és temér
dek szállítmány elpusztult.

— H alál a D anaparton. A Pálffy-téren, közvet
lenül a Duna partján tegnap egy ismeretlen, körülbelül 
50—55 évesnek látszó munkásember összeesett Ó3 
meghalt. A szerencsétlen ember holttestét bevitték a 
törvényszéki orvostani intézetbe, ahol ma délelőtt bon
colták föl. A boncolás meguliapitotta, hogy halálát 
szivszólhüdés okozta. A halott személy azonosságát 
még nem tudták megállapítani. A holttestet a rendőr
ség letényképeztctto és mint ismoretlon halottat temet- 
teti el.

— É letu n t katona. A svábhegyi Templom-toron 
ma délelőtt Kozovics János 32. gyalogezredben köz
legény szerelmi banatabau öngyilkossági kísérletet 
követelt el. Rozsdás, régi pisztolylyal magára lőtt, 
azonban annyira izgatott volt, hogy a fegyvert az 
utolsó pillanatban loojtetto és a golyó halcsontjába 
luródotU A segítségül hívott mentők súlyos sobcvol 
a helyőrségi kórházba szállították.
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— Sxerenoaétlenül Járt tu risták . Zárttá bői 
táviratozzak, hogy a Pütschensiock szakadékai között 
két turista lezuhant a mélységbe; egyikük bécsi, a 
másik züriohi műegyetemi hallg» tó. A turisták holt
testét 700 méter mély szakadékban megtalálták. A 
bécsi teknikust Koppelhubtraek hívják.

— Nyárt mulatság. A Kleraens-vendéglőben ma 
este sikerült mulatságot rendezett a Fröhlich ésTsuk 
nagvkoreskedŐ cég személyzete. A táncot hangver
seny elűzte meg, amelyben közreműködtek : Márkus 
Aranka, aki szép. csengő hangjával adott elő néhány 
opera részletet: Szarvassá Ilonka Sváb Tivadar mo
nológját adta elő kedvesen, Kenedich Kálmán, a Nép
színház jeles tononstája régi magyar dalaival és 
Márkus Arankával előadott duettjével ért el nagy ha- 
ást Hermann Izsó, az Opera ösztöndíjas tagja szép 
baritonjával tűnt ki. Hajós Elza operettekből énekelt 
tetszés mellett. Maid Kovács Mihály, . a Népszínház 
kitűnő komikusa kacagtatta meg a közönséget, végül 
tchatzs Aladár, Gyárfás Dezső és Rcuner Árpád ho- 
gedüszámokkal és monológokkal szerepeltem. A zon- 
gorakiséretet Fodor Ernő adta. A táncban kétszáz 
pár vett részt.

— V é g ze te s  k ooslk ázás. Badenben, Bécs mel
lett, ma összeütközött egy vágtató automobil egy 
kocsival és egy emberélet esett áldozatául az össze
ütközésnek. A kocsiban Dantani Mihály béosi pék
mester ült. A katasztrófa pillanatában a pékmester 
ki akart ugrani, de már késő volt. Halálosan meg
sebesülve vitték a kórházba s aligha éri meg a reg
gelt. Szemtanuk beszélik, hogy a szerencsétlenségnek 
az automobil volt az oka, amely olyan szédítő gyor
san ment, hogy nem lehetett lékezni. Az automobil 
tulajdonosa elmenekült. A csendőrsóg megindította a 
nyomozást.

— Betörés. Az éjjel betörők jártak a Mária- 
Valória-utca 12. szám alatt levő kávéház zárt helyi
ségében. A tolvajok feiíeszr ették a szekrény fiókokat, 
s onnan nagyobb mennyiségű szivart, pár forintnyi 
készpénzt s apróbb holmit elloptak. A rendőrség ke
resi őket.

1 6 > .  szám. Budapest, péntek

(x) Llnhart Vilmos festő műtermében készülnek: 
Arcképek, szentképek, gobelin-dekorációk, aquareli 
stb. lestmenyefc művészi kivitelben. Festett fényké
pészeti hátterek es színpadok kölcsönbe kaphatók.

Öt halott és három sebesült.
(Robbanás ae erzsébetfalvi rakétagyárban.)

— A Budapesti Kapló tud ősi tójától. —
B n d a p e st , junius 14.

A főváros szomszédságában lévő Erzsébotfalva 
községben ma délután megrendítő szerencsétlenség 
történt. Az Emmerling-féle rakétagyárban ma délután 
két órakor kirobbantak a raktáron levő viharágvu- 
boinbák és a robbanás következteben öt ember a föl* 
i mérhetetlenségig összeégett'hárman pedig súlyos sérülé
seket szenvedett. Csodálatraméltó a hatóságoknak 
könnyelműsége, amely lehetővé tette ezt a borzalmas 
szerencsétlenségek A gyárban ugyanis, ahol a vesze
delmes robbanószereket kezelték, egy kis szobácská
bán, szinte összezsúfolva dolgoztak az emberek. 
Olyan kicsi oz a helyiség, hogy — mint a mai szo
morú példa is bizonyítja — a legkisebb robbanás 
esetén menthetetlenül el kellett pusztulni a bont lévő 
embereknek.

Erzsébotfalva határában, a vágóhid-utcában van 
az Emmerling Adolf-fóle rakétagyár. Körüibelöl fél 
holdnyi területen áll egy pár kisebb épület, amelyek
ben egy csomó munkás állandóan gyártja a tűzijáté
kokat és újabban a viharágyukhoz való bombákat 
A teleknek körüibelöl a közepén van egy alacsony, 
alig 8—10 méternyi hosszúságú kis épület, amelyben 
állandóan tiz-tizoukét ember foglalatoskodott. Több
nyire erzsóbetfalvi leányokat alkalmaztak a gyárban.

Ebben az említett kis épületben ma is kilenc 
ember dolgozott A viharágyukhoz való bombákat 
töltötték ott meg. Kis, négyszögletes alakúak ozok 
a bombák és pyrolittal töltik meg, amelynek 
nagy a robbanó ereje. A munkásleányok egy 
munkafelügyelő vezetése mellett dolgoznak a kis 
épületben, amelynek közepén húzódik végig egy 
hosszú, bádoggal fedett asztal. Ezt állották körül a 
munkások s itt töltögették a bombákat.

Ma délután háromnegyed két óra tájban egy
ezerre rémülotos robbanás rázkódtatta meg a környé
ket. A robbanás oly erős volt, hogy a községbe be- 
ballotlák az ágyudörgéshez hasonló zajt A következő 
pillanatban lángok csaptak ki a gyártelep közepén 
álló kis épületből. A tűzoltóság hanyathomlok sietett 
ki a gyárba. Sok dolga azonban nem akadt, mert az 
épületet nem gyújtotta mog a robbanás.

A felrobbant bombák azonban bent isszonyu 
pusztítást végeztek a munkásleányok között Ki
lencen, bét leány, egy férfi és egy fiú dolgoztak bent. 
Az egyik leány, Tóth Julii közvetlenül a robbanás 
efi'»tt kiment az épülotből, hogy a házban lakó édes

anyjától ebédet kér’en. Ez az egy leány megmene- 1 
költ, a többiek azon an mind szerencsétlenül jártak.

A robbanásra az egész körnvék összeszaladt s 
mikor az irtózatos füst kicsé eloszlolt, hozzáfogtak a 
mentéshez. Három embert. Herényi János munkaveze
tőt, Vresozsák Róza és Fisler Mária munkásleányokat 
még élve hozták k i ; mindannyit súlyos égési sebek
kel, négy munkásloányt és egy fiút azorbin nem 
lehetett megmenteni: a felx&merhctetlenségig összeégtek. 
Ruházatuk egészen leégett róluk s a testük is 
alaktalan hús töm éggé pörkölődött össze. Az öt 
halott a következő: Huszár Katalin 16 éves, Kálmán 
Róza 15 éves, Vágner Erzsi 21 éves, Czimpő Berta 18 
éves leányok és Kálmán Imre 13 éves fiú.

A holttesteket és a sebesülteket kihozták az 
épületből és az udvaron helyezték el őket, amíg or
vosok érkeztek. Két orvost hoztak ki hirtelenében a 
községből, akik a szerencsétleneknek megadták az 
első segélyt s azután kocsikon a Szent-István-kór- 
házba szállították őket. A sebesüllek közül is Vresgyák 
Róza annyira összeégett, hogy aligha marad életben.

•
Kint a gyárépületben lakik maga Emmerling 

Adolf is, a tulajdonos. Rendesen utána szokott ő is 
nézni a munkásoknak, de van felügyelője is, Heykál 
Sándor, akinek az a kötelessége, hogy ellenőrizze a 
munkásokat, nehogy valami baj történjék. Emmer
ling ma nem volt otthon; Esztergomba utazott korán 
reggel, a felesége pedig a Zugligetbe rándult ki. 
Estefelé jött meg ugv Emmerling, mint a felesége s 
ekkor értesültek csak a borzalmas szerencsétlenség
ről, amely gyárukban történt.

A szerencsétlenség színhelyére azonnal kiment 
Gombás István községi biró és Gaál Lajos rendőr
biztossal megkezdte a vizsgálatot. Hogy mi volt az 
oka a szerencsétlenségnek, azt eddig még nem lehe
tett kideríteni.

Herényi János munkafelügyelő, aki maga is sú
lyosan megsebesült, úgy a ’ja elő a dolgot, hogy 
munkaközben az ő kezében robbant föl egy rakéta s 
az igy támadt tiiztől történt a nagyobb szerencsét
lenség. Először az asztalon lövő viharágyu-bombnk 
robbantak föl, majd tüzet fogtak a kisteremben levő 
összes robbanószerek. Mindez C3ak egy pár pillanat 
müve volt. Többre már ő sem emlékszik, mert a 
robbanás alatt elvesztette az eszméletét.

Maga a tulajdonos, Bmmeriin? Adolf azt mondja, 
hogy Herényi előadása nem felelhet meg a valóság
nak, mert ki van zárva, hogy a rakéta a kezében 
felrobbanhatott volna. Ö azt tartja valószínűnek, 
hogy a pár héttel ezelőtt közvetlenül a telke végére 
épített margarin-gyár kéményéből szállott be egy 
szikra a nyitott ajtón át a terembe s ez gyújtotta 
volna föl a rakétákat. Ez sem valószínű azonban, 
mert szinte lehetetlen, hogy az alacsony, kis ajtón 
át szikra jusson be a magas kéményből a szobába.

A községben természetesen óriási ijedelmet kel
tett a robbanás. Akiknek hozzátartozói ott dolgoztak 

a gyárban, hanyathomlok siettek ki a szerencsétlen
ség színhelyére, hozy övéik sorsáról tudomást nyer
jenek. Az áldozatok szüleinek kétségbeesése megható 
volt. Az öreg Kálmán, egy orzsébetfalvai napszámos 
ember mindkét gyermekét elvesztette; fiái és leányát 
megölte a robbanás. Ott zokogott a két összeégett 
holttest fölött.

Amikor a hatóság emberei az előzetes vizsgála
ton túl voltak, azonnal táviratilag értesítették az 
esetről a ráckevei főszolgabírót és a pestvidéki tör
vényszéket, amely reggel fogja megtartani a vizsgá
latot a gyárban annak kiderítése végeit, hogy kit 
terhel a felelősség a szerencsétlenségért, amelynek az 
óvóintézkedések megtartása mellett nem lett volna 
szabad megtörténni.

Az áldozatok holttestét az orzsébetfalvai temető 
halottaskamrájába vitték s onnan fogják eltemetni 
holnap délután.

B U D A P E S T I BTAPLÓ

F Ő V Á R O S .

(•) Tanítók választása. A belügyminisztérium
ból ma megérkezett a polgári iskolai hat tanítói és 
egy tanítónői állás szervezésére vonatkozó jóváha
gyás. Ennélfogva holnap, pénteken délelőtt megvá
laszthatja a tanács a felsőbb leányiskolái és polgári 
iskolai tanárokat, tanítókat és tanítónőket, délután 
pedig megtörténhetik a jelölés az elemi iskolai állá
sokra. Most már általában, hogy a belügyminiszté
riumból a jóváhagyás megérkezett, a jelölésekre és 
választásokra eleve kitűzött terminusokat meg lehet 
tartani s bennük változás nem áll be.

(*) A mentő-egyesület segóyezése. A székes 
főváros közgyűlése 20.000 korona segélyt szavazott 
meg a budapesti önkéntes montő-cgyosülctuek. Ezt a 
határozatot a belügyminiszter ióváhaarvta.

(•) A fővaros Idegenforgalm a. A főváros ide
genforgalmának az emelése érdekében junius 16-ikán 
délután ötödtél órakor Halmos János polgármoster 
elnöklete alatt értekezlet ül össze. Ebből az alkalom-' 
ból Almády Géza tan ács jegyző ezy terjedelmes mun
kában beszámol arról, hogy az idegenforgalom eme
lése érdekében minő intézkedések meztételére volna 
szükség. Az okos ideákat a szerző külföldi tapaszfn- 
tokkal és statisztikai adatokkal támogatja. Az ankéten 
egyébként megvitatásra fog kerülni a Budapesti 
Idegenforgalmi Egyesület alapszabálytervezeto is, amely 
igen sok hasznos intézkedést tartalmaz az idegorifor- 
galom emelése érdekében.

(*) O rvosi á llások  ö ssze feh érh etetlen sége . A 
főváros közgyűlése kimondotta, hogy valamely fővá
rosi kórházban alkalmazva levő orvo3 nem folytathat 
működést más — magán, vagy intézeti kórház an. 
A belügyminiszter ezt a határoza ot jóváhagyta az
zal, hogy Janny Gyulát, aki ez idő szerint a vörös 
kereszt-ogyesületnek is kórházi igazgatója, a határo
zat hatúya alól kiveszi. Kimondja ugyanis a minisz
ter, hogy Jannynak kórházi orvosi allása, a vörös
kereszt-egyesületi állásával összeegyeztethető, mert 
itt nem orvosi működést folytat és néni rendel, ha
nem kizárólag közigazgatási teendőket végez. Mind
addig, amíg — mint vörös kereszt-egyesületi igazga
tónak — teendőit közigazgatási teendők alkottak, 6 
a vonatkozó tóvárosi szabályrendelet intézkedés ala 
nem esik.

(•) A dókivetés. Holnap, e hó 15-ikén a VI. 
kerületi a) bizottság a külön meghívottak III. osz
tályú beresetadó javaslatait fogja tárgyalni.

SZÍNH ÁZ, zene.
** A z Idegen nő. A Nemzeti Színház közvetle

nül kapuzárás előtt érdekes kísérleteket tesz. Talán 
kettős cél vezeti ebben. Az első az, hogy a kezdődő 
nyár forró estéin nagyobb közönséget vonzzon a 
nézőtérre. A második cél annak a bebizonyítása, hogy 
senkisera pótolhatatlan. Az intendáns egyszerűen el
rendeli, hogy a színháznak valamelyik tagja álljon 
annak a művésznőnek a helyére, akinek lehetetlenné 
tette a színház kötelékében való megmaradást s aki
ről általános az a vélekodés, hogy a maga nagy 
szerepeiben nem múlható fölül, legtöbbször meg sem 
közelíthető. A mi ezt az utóbbit illeti: valóban szép 
és kényelmes volna, ha intendánsi akarattal és 
rendelettől be lehetne tölteni minden szerepkört. De 
a hatalom nem ér semmit a művészetben. A 
kisebb tehotség nőm pótolhatja, nem felejtetheti el a 
nagy kvalitású, lángeszű művész alkotásait, akárhogy 
pártolják is magasabb helyeken s akárhányszor állítják 
is a színpadra, hogy a nagy, rendkívüli tehetség műkö
désével egyenértékűt nyújtson. Ilyenkor legfeljebb az 
bizonyosodik be, hogy még az is, aki gyönyörű dol
gokat produkál a maga szerepkörében: mennyire 
vészit értékéből és hatásából 1 Nem az előnyök tűn
nek ki, hanem a hátrányok. Amit máskor nem lát
tunk, most észre veszszük az illető művész hiányait 
és kétszeres nagyságban tűnik föl előttünk a másik* 
nak a művészete, akit pótolni akarnak a színpadon. 
Az ilyen kísérlet rendesen azzal végződik, hogy a 
közönségen mélaság vesz erőt s még jobban érzi 
annak a hiányát, amitől a hivatalos hatalom meg
fosztotta. S ha ezt a kisérletot ogypárszor ismétlik 
slótte, már érdekesnek sem fogja találni, (mert 
a kuriózumokkal hamar betelik az ember) és egyszo-' 
rüen nem megy a színházba, ahol eltörpítve, fogyaté
kosán, formájából kiforgatva adják elébe azt, amit 
annak előtte teljes szépségében és nagyságában élve
zett. És igy a kettős cél utoljára is dugába dől: a 
nézőtér üresen morad, mert a közönség meggyőződik 
arról, hogy a szurrogátumok többnyire nem érdemlik 
meg az érdeklődést. — Ma esto Dumas Sándor drá
máját, az Idegen nőt adták elő és Clarksonnó szerepé
ben Hegyessy Mari lépett föl. Clarksonnó, aki az 
egész férfi-nemre bizonyos megvetéssel néz alá és 
akit ez a megvetés valami csodálatosan hideg és 
imponáló szuverenitással ruház föl: rendkívüli asz- 
szony a javából. Rendkivüliségo egészen a  bizarrsá- 
gig megy, szinte kivotkőzteti az embori természetből. 
Nem szeretem az ilyen asszonyokat, de kénytelen 
vagyok bevallani, hogy jelleme érdekes, büszkesége 
hatalmas, következetességében a lélek roppant ereje 
nyilvánul. Szerelmet — a maga módja szerint — 
csak egy férfiú iránt tudna érezni: Gorard iránt, 
akinek a komoly, nemes idealizmusa meghódítja ezt 
a büszke, rajongó nőt. Küzd őzért a a férfiúért, de 
mikor látja, hogy szerelmét nem nyerheti mog: 
büszke lemondással hagyja el Európát legitim üzlet
társa, Clarkson ur karján, akit nem szeret, de aki
ben becsüli a nyugodt, hideg, bátor, érzelgést nem 
ismerő, mindennel szembeszálló, őszinte, becsületes 
férfiút. Mielőtt elmenne, a legnagyobb hidegvér
rel áldozza föl egyik udvarié át, a léha Scpt- 
monts herceget, mintha egy vízbe dobott raacska- 
kölvökről volua szó, — Hegyessy Mari a szc-.
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rep egyik kellékének, a küllő szépségnek emi- 
nenler megfelelt, de az alak olyan halvány- 
nyá, erőtlenné vált nála, hogy alig lehetett ráis
merni. Ha ebben a szerepben a színésznő nem 
szuverén, nem lép föl úgy, mint az energia és a 
büszkeség fejedelemnője, nem mutat rendkívüli lel
ket : olyan benyomást tesz ránk, mintha komédiás- 
nék. Ha pedig Clarksonnénak nem hiszünk, akkor 
ez az alak — aki ngyis az exoentrioitás szélső hatá
rán áll — a hóbort és a valószínűtlenség keveréke. 
Hegyessy Mari a lágy, szentimentális, madonnaszerü 
vonalakból állítja össze legélvezhetőbb alakításait. 
Erő, keménység, energia, rendkívüli lélek kifejezésére 
képtelen. Clarksonné a harmadik felvonásban mondja 
el nagy monológját, ahol mindent kitár, arai benne 
forrong. Ennek a monológnak ma csak a hosszúságát 
éreztük. Póz és hivalkodás volt benne, egy szép 
asszony deklamáoiója, aki kacérkodik a világfájda
lommal. — A Nemzeti Színház két modern drámát 
elevenített föl a szezon végén. Mind a kettőben rend
kívüli erőt és tragikai fenséget követel a címszerep 
ábrázolása. S mind a két reprise azt bizonyította be, 
hogy rendkívüli erő és tragikai fenség jelenleg csak 
annál a művésznőnél van meg, akit a Nemzeti Szín
ház intendánsa elüldözött a színháztól s akit most 
pótoltatni kíván, de siker nélkül, noha olyan művész
nőket szólít sorompóba (mint az Otthon reprise-én), 
akik a saját szerepkörükben igazán kitűnők, nagyok, 
fényesek. (a. e.)

••  M agyar Színház. A szerelem óvodája-ben, 
Faragó Jenő és Hevesi József énekes életképében lé
pett ma a nagy nyilvánosság elé Báthory Gizella, az 
Országos Színművészeti Akadémia végzett növen
déke. Irént adta, a boldogtalan primadonna, ártatlan, 
kis rokonát, s már ebben a szerepben is rendkívül 
biztató, üde talentumnak mutatkozott. A színpadon 
való járása-kelése teljesen biztos, könnyed, s  nagy  
értéket rejt magában friss és kifejező orgánuma 
amely ment minden affektációtól. Figyelmes vezetés 
mellett szép sikereket érhet el a jó alakkal is megál
dott fiatal színésznő. (H—ó.)

. Szininövecdékek vizsgája. Rákosi Szidi
sziniiskolájának első éves növendékei ma délután vizs
gáztak az intézet dísztermében. Szinrekerült Csiky 
Nagymamája, amelyben Szerémy grófné sznrepét Raskó 
Emma játszotta a tehetség sót biztató jelevei. Hamay 
Margit, Vógh Gizella, Kiss Mariska és Vass Ferenc 
arattak még tetszést játékukkal. Az Eljegyzés a lámpa- 
fénynél cimü operettben Brinenstein Stefánia tűrt ki. 
A közönség a v.zsgázókon kivül Rákosi Szidi asz- 
szonyt is kitapsolta.

”  Bem utató a V ígszínházban. A Vígszínházban
holnap, pénteken, junius 15-én a Bárom pár eipó cimü 
énekes bohózat előkészületei miatt nem lesz előadás. 
Előadás helyett a Három pár eipő házi főpróbáját 
tartják meg, még pedig a nyilvánosság teljes kizárá
sával, mivel az uj jelmezek egy része még nem késs. 
Az előjegyzésekből és az előre váltott jegyekből 
Ítélve, a közönség nagy érdeklődést tanúsít a Kig- 
szinházbe bevonuló uj miifaj bemutatója iránt, melynek 
érdekességét még lokozza az, hogy Gailmayer és 
Geist inger híres szererét, Lém cipésznót Fedők Sári, 
a Népszínház tagja jáíszsza, kinek a kedélyes cipésznó 
alakításában bő alkalma nyílik egész szinósz-tempe- 
ramentumanak és virtuóz táncának bemutatására.

• •  K ovelll nj szerepe. Ermete Novelti a napok
ban egy német daraoot sorozott be műsorába. Ez a 
darab Dreier Miksának Dér Probekandidat cimü da
rabja, amelynek címszerepében Noveili nagy sikert 
aratott a napokban a bolognai Duse-szinházban.

• •  A N em zeti Színház nj tag )el. A Nemseti 
Színház igazgatósága a színház tagjaivá szerződtette 
Ldnezy Ilka asszonyt, a Vígszínház művésznőjét, aki 
tegnap irta alá szerződését, mely őt régi otthonához 
a Nemzeti Színházhoz köti, továbbá T. Halmi Margi- 
tot, a debreconi színtársulat tagját, Halmi Fereno leá
nyát, Mészáros Gizellát, a kiesai Nemzeti Színház 
naiváját és Boros Ferikét, a Vígszínház tagját.

••  Onerrera Mária Pártiban. A „spanyol Duse*, 
Guerrera Mária, akiről megírtok, bogv junius folya
mán bemutatja művészetét a francia közönség előtt, 
a napokban megkezdte vendégjátékát az Athénée- 
szinházban. A művésznő a Szerelmi őrület cimü spa
nyol drámában lépett fel először, amelynek Joana 
királynőnek Szép Fülöp iránt érzett szenvedélyes sze
relme a tárgya. A művésznő fellépése a legnagyobb 
érdeklődést keltette és minden fugában telt ház élőit 
folyt le. A párisi kritika egyhangúlag elismeri Guerrera 
Máriáról, hogy a jelenkor legkiválóbb drámai mű
vésznői közé tartozik.

•*A bécsi flharmonlknaok Páriában. Ma dél
után indultak el a héosi filharmonikusok külön vo
naton Parisba. A társaság 138 tagból áll. Mahler 
Gusztáv igazgató már reggel utazott el.

•• A budai gyerm ekek javára. A krisztina
városi szegény gyermezoket felruházó egyesület 
alapja javára junius 20-ikán jótékony előadás lesz a 
budai síinkörhen. Ez alkalommal az Arany lakodalom 
kerül színre. A jótékony előadásra jegyek előre vált
hatók liadanoviti (Krisztinatér) és >zcllösy (Krisztina- 
körut) gyógyszerészeknél, valamint as Áttila-köruti 
és Krisztíua-téd eJami iskolák igazgatóinál. w

• •  Ankét a temesvári színészet ügyében.
A temesvári színészet ügyében holnapra ankétet hivott 
öesse a belügyminiszter. Az ankétre, amelyen dr. Be- 
zerédj Viktor miniszteri tanácsos lóg elnökölni, a 
temesvári szinpártoló egyesület egyes tagjain kivül 
néhány nevesebb színházi szakembert hívott meg a 
miniszter.

• •  Stuart Mária Jubileuma. Kerek száz esz
tendeje volt tegnap, hogy Schiller német költőnek 
Stuart Mária cimü tragédiáját először adták. A darab 
a weimári udvari színházban került bemutatóra óriási 
hatással.

*• Műsorváltozás a Népszínházban. Pénteken
a Kadőtkisasszony helyett Szép Heléna kerül szinre, 
Küry Klára, Gábor és Kápolnaival a lőbb szerepekben.

•• A Városligeti Színkörben holnap, pénteken 
Féld Irén felléptével Echegaray drámája, a Folt, amely 
tisztit kerül szinre. A többi főszerepeket J. Csdder 
Irén, Foilinuszné, Könyves Jenő, Bihary Béla, Somiák 
Zsigmond és Deésy Alfréd játszszák. Szombaton t zen- 
kilenoedszer az TJj Szulamit kerül szinre.

•• A béosl opera tenorlstája. A bécsi udvari 
opera újabb tíz esztendőre szerződtette Schrödter 
Frigyest, az intézet tenoristáját, aki egyik erős 
támasza a bécsi operának.

•* Béos és Berlin. Megemlékeztünk róla, hogy 
n bécsi és berlini Deutsches Volkstheater társulatai az 
egymás színházában vendégszerepeitek. A vendég- 
szereplés pénzügyi eredményére nézve érdekes adatot 
közöl a berlini Börsen-Cnurir. E lap szerint a bécsi 
társulat Berlinben 44.000 márka, a berlini társulat 
pedig Bécsben 104.000 márka bevételt ért el.

*• Wagner-olklns Amerikában. A san-franciskói 
színház a jövő évadban JPaynsr-ciklust rendez. A 
német mester hat operája fog előadásra kerülni első
rangú művészi erőkkel.

•• C igányzene a T elefon  Hírmondóban. Este, 
ha dolgaink elvégzése ntÁn szórakozni vágyunk, s a kelle
mes otthont nem akarjuk elhagyni a zeno kedvéért, hogy 
azt füsttel teli kávéházban hallhassuk, csak fülűnkhöz kell 
tartani a Telefon Hírmondót s Halljuk a zenét, mely 8 órá
tól 11 óráig hivatva van a Hírmondó előfizetőit szórakoz
tatni. Közben ’/slO—10 óráig még érdekes újdonságokat ol
vastat lel a beszélő újság szerkesztősége.

SPO RT.
A Vándorkedv kerékpár-kör e hó 17-én a 

Budapesti Torna- és Sportegvlstek versenypálya
szövetségének csömöri-uti versenypalyá an országos 
nvilt kerékpár-versenyt ren ’ez, melynek programra ja 
a következő: 1. Megnvitó-verseny. 2. Nyeretlenek 
versenye. 3. Miikeréknároe bajnokság, mely Magyar- 
országon először rendeztetik. 4. Térelőnvverseny, és 
5. 60 km, verseny. Nevezések olv nagy számban 
(63 nevező) érkeztek be, hogy a verseny sikere mar 
előre is biztosítottnak tekinthető.

Alagl lóversenyek. Űrnapja szépen köszön
tött Alagra; a verőfényes nyári időben végtelen 
hosszú különvonatokon rándult ki a közönség, sőt 
hála a Derby-meeting végének, Rácsból is hazajöttek 
a sportsmanek, hogy a Frcudenan viszontagságai 
után kissé Alagon üdüljenek. Nemcsak a közönség, 
hanem a sport is szép volt m a; sok éa jó ló indult a 
versenyekért, melyek ezúttal érdekes finishokkel és 
meglepetésekkel végző ’tek. A legnagyobb meglepetés 
Árkádia győze'me volt a gátversenyben, közel száz 
koronát fizetett rá tízért a totabzatőr. Érdekes volt 
még, hogy a .nagy* Isalcot ma is csúffá tették és 
pedig Győrgyfa/lér volt a leverője, melylyel jobb nap
jaiban még Nemzeti Hazafi-dijat akartak nyerni. A 
hangulat, dacára annak, hogy a közönség szine-javj 
letört, élénk, hangulatos volt s a külörvonatok a 
körülményekhez képest elég jókedvű közönséget 
hoztak be Budapestre.

A mai eredmények a következők:
I E ladók versen ye . Dii 1000 korona. Távolság

2000 méter. Geist Ga?par Jnllsa  (Báró Ehz) első, 
Mr. Lmooln Banditája (Ürooke) második, gróf Teleki 
István Próbája (Göm <ry) harmadik. Azután Dirtebe ip, 
D. B. — ítélet: 2 hoszszal könnven nyerve, 4 hosz- 
szal harmadik. Totalizatór: 10:35. Helyrefogadások: 
L 60 : 68. II. 50 : 62.

II. Oyömröl akadályverseny. Dii 1800 korona. 
Távolság 4800 méter. Szemere Kálmán Diákja (Rostok) 
első, idősb gróf Orssieh Pál Tbeklá a (Magyar) má
sodik, Geist Gáspár Részese (Csőmpora) harmadik. 
— Itelet: 6 hoszszal könnven nverve, 3 hoszszal har
madik. Totalizatór: 10 : 2>.

, n i - ®*ábher yl gátverseny. Díj 1500 korona. 
Távolság 3200 méter. Gr. Th. Valíesaesina A la  
<requeje (Br. Eltz) első, Gr. Üesioh Renateja (Tulajdo
nos) második, Jankovicb B. Gy. Mary Ágnese (Horthy) 
harmadik. Azután: Részes. Totaliza'őr: 10; 32. 
Helyrelogndások: I. 60 : 80, II. 60: 96. ítélet: Két 
hoszszal könnyen nyerve, 3 hoszszal harmadik.

IV. Eladók gatversenye. Handlkap. Díj 1500 
korona. Távolság 2400 meter. Rohonozy ü . Arkadlaja 
(Borbély) első, br. Morpurgo Jour fixe (Rosack) má
sodik, Geist G. Ravasz Il.-je (Csorapora) harmadik. 
Azután : Corvinus, Pacsirta. Totalizatór: 10: 97. 
Helyrefogadások : I. 60 : 204, II. 60 : 178. íté let: 
Három hoszszal könnyen nyerve, jó harmadik.

V. N yeretlen  k é té v e se k  eladó versen ye . Díj 
1200 korona. Távolság 1200 meter. Geist Bosma- 
rtngja (Csuvár) első, Szászberek! ménes Leánykája 
(Opatovsky) második, Mr. Brooko Jokeja (Fürét) 
harmadik. Aztán Asphodel. ítélet: Küzedelem után 
l»/z hoszszal 1-só, 3 hoszszal 8-dik. Totalizatór: 
JÖt63e Helvrefogadások: i  60 i  86. U .,6 0  :

VI. Janinál d»t Díj 1500 korona. Távolság 
1600 méter. Gr. Wenokheim D. Gyöngytallérja 
(Horthy) első, Guttman M. Isalcoja (Rrooke) második, 
Jankovits-Bésán Gy. Gyöngyvérje (Szeraere) harma
dik. Aztán Faust, Redaotor. ítélet: 2 hoszszal köny- 
nven 1-eó, 1 hoszszal 3-ik. Totalizatór: 10:34. 
Helyrefogadások : I. 50: 75. II. 50 : 64.

A soot Guld Onp. Anglia leghíresebb ver
senyterének. az asoot „roval* mentingnek ma dőlt el 
legszenzációsabb versenye, az Ascot Gold Oup. Fo
kozta a verseny érdekességét, hngv francia ló is 
futott érte, a tavalyi Derby és Grand Prix győztese 
Perih, de helyezetlenül futott. A versenyt ausztráliai 
ló nyerte meg; Hermán, 2-ik Seintillant, 3-ik The 
Grafter lett, Perrh, Nervis éa Flambard előtt A győz
tes oddsa a startnál 100 : 7 volt.

E G Y E S Ü L E T E K .
(A budapesti pollkllnl'xal e g y esü le t) igazgató

tanácsa tegnap tartó ta alakuló ülését, amelyen őröm
mel vették tudomásul, hogy ifj. Sváb Sándorné meg- 
dognlt anyjának, esetei Herzog Póternének emlékére, 
lovag Lederer Sándor pedig a maga és neje Brorfi 
Mária nevében egyenkint 4000 koronás ágyalapit- 
ványt adtak a poíiklinika kórházának. Bejelentették 
továbbá Sterk Oszkár 1000 koronás és Mészáros Fe
renc 4000 koronás egyesületi alapítványát. Dr. Sámuel 
Lázár országgyűlési képviselő jelentess alapjan hozzá
járult az igazgatóság ahhoz, hogy az egyesület cél
jaira rendezett sors áték részesedése fe ében lonnalló 
követelést egyezség alapján 40/ 00 koronával egyen- 
litso ki a vállalkozó. Ezzel a sorsjáték 140,000 koro
nát hozott az egyesületnek, mely összeget a kórház 
kibővítése céljából vásárolt telek áranak törleszté
sére fordítják, üieronymi Karoly indítványára elhatá
rozták, hogy az egyesület tagjaihoz kérést intéznek, 
hogy minden lag szerezzen két uj tagot s igy a ren
des jövedelem fedezze a kórház fenntartási költsé
g e i t .  Végül igazgatónak újból megválasztották dr. 
Eröss Gyulát, titkárnak dr. Vas Bernátot, pénztáros
nak dr. ttern Sámuelt, gazdának dr. Hirschler Ágostont.

(Az O rszágos K ó z eg eszseg ttg y l E g y esü le t)  
választmánya holnap, pontosén ejtő hat órakor az 
egyetem éteitani intezetouek tantermében (Észté: házy- 
utca 5.) ülést tart, me ynek tárgyai: 1. Folyó-ügyek.
2. Dr. Sümegi javaslatai a gennegörb ulet keletkeze
sének proülakszisára. 3. A főtitkár javaslata az 
Egészségnek havi folyóirattá tó.ele dolgában. 4. Eset
leges indítványok.

(A Magyar Állami Tisztviselők Országos Szö
vetsége e nó 17-én, vasárnap délután 4 órakor tartja 
közgyűlését a Vármegyeház nagytermében. Tárgyak : 
1. Az elnökség évi jelentése. 2. A számvizsgálók je
lentése. 3. A jövő évi költségvetés megállnpitasa. 4. 
Az alapszabályok módosítása. 5. Egy aie nok es há
rom vaiasztmanyi tag megvalasztasa. A szövetségi 
tagok ez utón is felkéretuek, hogy a közgyüleseu 
minél nagyobb szambán jeienjenea meg.

V ID É K .
— (B ék ésvárm egye  a D iák-O tthonnak.) Békés

vármegye, követve az ország többi vármegyéinek 
példáját, 100 koronával belépett a Diák-Otthon tag
jai közé.

— (S om ogyvárm egye) közigazgatási bizotsá- 
gának tegnapi ülésén tudomásul vettek a pénzügy- 
igazgató jelentését, melv szerint 649/242 korona adó 
fizettetett be s így 11.774 koronával több mint múlt 
évi május hóban. A kaposvári kir. törvénvszéki fog
háznak vizsgalatara kiküldött bizottság előterjesztette 
jelentésé:, mely szerint az ottini fogház állapotán 
egészségi szempontból segíteni kell. A közegeszsegi 
bizottság a főispán elnöklete alatt több tagoól álló 
bizottságot küldött ki, mely a jövő ülésre véleményt 
fog előterjeszteni.

T Á V IR A T O K .

A háború.
London, iunius 14.

Lord Róbert1! táviratozz# Protdriíiból tegnap 
délelőtt lOórai kelettel: Hethuen teenap Henning- 
spruilbi vonult, ahol teljes nyusalom van. Kroon- 
stadot nasy haderővel tartjuk. Síelhuen ma 
viBszatért a Rhenoster folyóhoz, ahol a vasutat 
javítják. Tegnap egész nap harcban állottunk 
iiolka serege vei. Az ollenség keményen harcolt 
és mind a két szárnyon föltartóztatta lovassá
gunkat. HamiVon t&Po'ecarew azonban előretörtek 
és elfoglalták az ellenség arcvonalában lévő 
dombokat. Az ellenség kelet felé másik pozícióba 
vonult vissza és még most is tartja magát benne. 
A harc roppant nagy területre terjed ki, aminek 
az a következménye, hogy csak nagyon lassan 
nyomulhattunk előre.

Három órával később azt jelentette Lord 
Robertt, hogy az ellonség ez éj folyamán elhagyta 
erős hadállását és visszavonult kelet leié.

l . .ln c sn .o k , janin. 14.
(Reuter.) Rutin- tábornok ma reggel Volks- 

nistba érkezett, azután tovább vonult Charles- 
townon át és most Laingsncek közelébon tábo
roz. Az alagút nincs nagyon megrongálva. A 
mérnökök remélik, hogy vasárnap már álmokat 
íaita a  vonat
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London, janius 14.
Lnrd Róbert* jelenti Protóriából tcfrnapi ke

lettel • Tegnap egész nap harcoltunk Bothával. 
rjjjel az ellenség elhagyta erős pozícióját és vissza
vonult kelet felé. Roberts azt hiszi, hogy az an
golok vesztesége nem nagy. IiuHer tábornok je
lenti Laingsneckből mai kelettel: Wakkerstrom 
városa és a wakkerstromi kerület formálisan 
megadta magát.

L on d on , in n iu s 14.

A Daily Express jelenti Lourenco-Marquezból 
tegnapi kelettől, hogy Erostefabriken és Don- 
kersnock mellett harc folyt. Az angolok vonala 
25 mérföld hosszú volt. Az angolok visszavoret- 
tok. Ermelo zászlóalja különösen kitűnt. Egyik 
fél veszteségei sem ismeretesek még. Erostefab
riken 15 angol mérföldnyire van Pretóritól keletre, 
Donkersneck pedig ettől is keletre öt mérföld
nyire és a vasúttól kissé délre.

London, janius 14.
Buller tábornok vesztesége a janius 10. és 11-iki 

harcokban a következő volt: Elesett két tiszt és 26 
legény, megsebesült 6 tiszt és 126 legény, eltűnt 
két legény.

F o k v á r o s , junius 14.

Pchreiner miniszterelnök beadta lemondását, 
•amelyet a kormányzó már el is fogadott.

F o k v á r o s , ju n in s 14.
(Reuter.) MUner kormányzó Sprinaq Gordont 

bízta meg az uj kabinet megalakításával.

London, junius 14. Gladstono volt minisz
terelnök özvegye ma este meghalt.

Szófia, junius 14. A bolgár távirati ügynökség 
jelenti: A kormány hivatalos értesítést kapott, amely 
szerint egv irádé a különbözeti tarifának bolgár 
árukra vaió alkalmazását felülvizsgálás vésett török- 
bolgár bizottság elé utasítja, amely azonnal össze fog 
ülni Konstantinápolyban különféle megállapodások 
c diából. A szultánnak Bulgária iránt való jóindulata 
országszerte igen jó hatást keltett. Ferdinánd  fejeJo- 
lem és a bolgár kormány azonnal köszönetét mon
dott a szultánnak.

P ária , junius 14. Az Eebo de Paris jelentése 
szerint Loubet elnök julius 25-én Chcrbourgban 
szemlét lóg tartani a francia és az idegen hajó- 
rajokon.

Paris, junius 14. Loubet elnök ma több idegen 
kiállítási pavillont nézett meg, köztük Szerbiáét, Gö
rögországét, Bulgáriáét és Romániáét. A pavilonok
ban az illető országok dinlomaoiai képviselői és kor
mánybiztosai fogadták. Az elnök köszönetét mondott 
a kormány biztosoknak.

Odessza, junius 14. Az az orosz-román bizottság, 
amelyet a Duna Kilia-ágara vonatkozó halászati jog
tól szóló egyezmény kidolgozása végett kiküldtek, 
ideérkezett és ma kezdi meg tanácskozását, amely 
valószínűleg két hétig fog eltartani.

Akkra. juniu9 14. (Reuter.) kumaszibő! jelenti 
egy e hó 4-én föladott távirat, hogy az erődbe szo
rult angolok közül egy tiszt elesett. Hét angol ineg- 
r besült, köztük egy tiszt, a többiek jól vannak, de 
aggódta várnak u;abb készleteket.

S z tr á jk -sz a b á ly za t.
B éoz, janius 14. Az osztrák bányatársulatok 

kongresszusa változatlanul elfogadta a bizottság ál- 
til előterjesztett sztrájk-szabályzatot, amely a kon- 
pr srznst figyelmezteti, hogy no becsülje túl a sztráj- 

és bojkottok jelentőségét s azt a meggyőződést 
fe nzi ki, hogy csak azok a munkások fognak sztráj- 
1 0 kai és boucottokknl tartós sikereket elérni, akik 
a bányatársulati szervezet folytonos fejlesztésében 
fe’i’msrték a uinnkaföltéfcelek javításának legfon- 
tos’ibb eszközét. A kongresszus fölhatalmazta a ba- 
nv rsulati bizottságot, hogy szükség esetén reud-
k.v-.i adósat (sztra k-illetékeket) vessen ki.

Crispi v issz a té ré se .
R óm a, junius 14. Jól értesült körökben 

egész határozottsággal állítják, hogy Pelloux 
lemondása eseten a király Crispit bízza meg a 
kabinetalakitásssl, minthogy őt tartja egyedül 
hivatottnak arra, hogy a felülkerekedett szélső 
pártokat fékon tartsa.

A király egy előkelő udvari személyiség 
Által meg is kérdezto Crispit, hogy hajlandó-e a 
kabinetalakitásra. Crispi őzt felelto:

— Mondja meg ő felségének, hogy a mig 
élek, mindig kész vagyok hazámat szolgálni.

A  fra n c ia  g y a r m a to k  védelm e.
Pária, junins 14. A kamara folytatja a gyarma

tok védelméro vonatkozó törvényjavaslat tárgyalását.
Brunet a kert hitelt nem tartja elegendőnek.
Cbautemps azt kívánja, hogy nagy páncélos 

hajókat építsenek.
A kamara ezután a törvénvjavastatot, amelylyel 

a kormánynak 60 millió franknyi hitel engedélyezte
tik, szavazás n élk ü l elfogadta.

Pária, junius 14. A szenátus 233 szavazattal 22 
ellonében jelentéktelen módosításokkal elfogadta a 
gyarmati hadsereg létesítése ügyében a kamara által 
megszavazott törvényjavaslatot.

K ö z g a z d a sá g i táv ira tok .
Pária, junius 14. A vámigazgatóság kimuta

tása ezerint a folyó év első öt havában behoztak 
1.966,962.000 frank értékű árut (tavaly 1.953,199.000) 
és kivittek 1.705,780.000 frank értékű árut (tavaly 
1.601,157.000).

London, junius 14. Az angol bank a leszámí
tolási kamatlábat 3J/a°/o-ról 3®/o-ra szállította le.

N e w  Y ork. junus 14. (lenuénytózsde.) (Zárlat) 
G yapot. New Yorkban helvben 9J/1#. (9.*/ie.) jnliusra 
8 66(8.71). szeptemberre 7.83. (8.87). New-Orleansban 
helyben OAw. — Petróleum Stand white New
Yorkban 7.85. (7.85). Stand white Philadelphiában
7.80. (7.80). Rafíned in Cases 9.15. (9.15). Credit 
Balance9 at Oil City 1.25. (1.25). — Zsír: Western 
steam 6.80. (6.85). Robe és Brothers 7.15. (7.15). — 
Tenoeri irányzata gyenge. Júniusra —.—. (—.—). 
Júliusra 44?/4. ( 4.i/s). Szeptemberre 44s/4.. (45.—). — 
Búza irányzata gyenge. Piros őszi helyben 83J/8. 
(S3.»/j). Júniusra —.— (76 tyi). Júliusra 77.*/« (77.>/s.) 
Szeotemberre 78.’/«. (78.’/s). Decemberre — . (—.—). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 3.»/« (3J/4). — 
K á v é : fair Rio 7. sz. 8.1/1. (8.t/>). Júliusra 7.40. (7.40.). 
Szeptemberre 7.40. (7.40.) — Liszt: Spring Wbeat 
clears 2.75.(2.75).— Cukor: 4.’/s. (4.l/s). —  O n: 29.37 
(29.—) . — 2?4z; 16.50. (16.50). — (A zárójelben lévő 
szamok a tegnapi árakat jelzik.)

C bloago, junius 14. (1  ermény tőzsde.) (Zárla t). 
— Búza irányzata gyenge. Júniusra 72.1/*. (72.3/<.) 
Júliusra 72’ 6. (iŐ.’/s). — Tengeri irányzata gyenge. 
Júliusra 38? 8. (38.’/b\  — A s ir :  Júniusra 6 44.
(6.65). Juhosra 6.47. (6.55). — Szalonna short
clear 7.15. (7.20). — £srfd*A«s: Februárrá — 
(—.—.) júniusra 11.22 (11.55). — (A zárójelben lévő 
sz- mok a tegnapi arakat jelzik.)

KÖZGAZDASÁG.
T őzsde. A budapesi ára- és értéktőzsde a mai 

ünnep miatt zárva maradt. A magánforgalomban az 
érték üzlet irányzata szilárd volt.

Az előfordult kötések a kövotkozők:
Osztrák hitelrész vény 711.50—713.—. Magyar

hitelrész vény 728.-----729.—. Osztrák-magyar állam -
vasút 670.-----671.25. Közúti vaspálya 629----- 629 —.

Zárlatkor m aradt: Osztrák hitelréezvóny 712.80.
A gazdasági munkaközvetítés. Január elsején 

lépett eletoe Darányi löldmivelésügyi miniszter ren
deletével a munkaközvetítői intézmény. 25 varmegye 
és 10 törvényi! .tósagi varosban tervezték illetólog 
hatósági leiadatta tették a munkatkeroíő munkások 
oiközvotitését ott, auol a munka- és munkáskeroslet 
a maja természetes utján nem nyert kielégítést.

--------------------—  ------- -<
A munkakeresőket a földmiveléaügvi miniszter mun- 
kásközvetitési osztálya nvilvántartatja, így ez idő 
szerint Jász-Kun, Csongrád, Torontál, Heves, Békés, 
Mármaros, Arad, Pest, Bihar, Iiáos, Borsod és Zala 
varmegyében vannak raunkátkereső munkások. Ne
hogy bürokratikus, hosszadalmas eljárás miatt a mun
kások napokig várjanak a munkahely elfoglalására, 
a miniszter soron kívüli sürgős esetekben távirati 
intézkedést rendelt el. Az eljárás az, hogy a munkás 
a saiát falnia közvetítőjénél jelentkezik s ott mog- 
mondja napszámigényét, a mnnkáskeresó itt találja 
meg az igényeinek megfelelő munkást. A munka
kereső és munkás közvotetlenül köti meg szerződését 
8 keresi föl egymást.

N yltram egyel k isgazdák  K eoskam éten. A föld- 
mivelésügyi miniszter anyagi támogatása lehetővé 
teszi, hogy Nyitramegyének pogrányvidóki kisgazdái 
tanulmányozás céljából megtekinthessék a kecskeméti
m. kir. földmives iskolát. A negyven kisgazdából álló 
csoport Kardos Károly és Karsay Imre plébánosok, 
továbbá Bibary Gyula körjegyző vezetése mellett e 
hó 30-ikén utaznak Kecskemétre. A földmives isko
lán kívül különösen Kecskemét vidékének gyümöl- 
csészete és gyümölcstermelése iránt viseltetnek nagy 
érdeklődéssel a nvitrai gazdák.

N a p i r e n d .
Naptár. Péntek, junius 15. — Római katolikus: 

Vid. Modeszt. — Protestáns: Vid. — Görög-orosz: (junins 
2.i Nicefor. — Zsidó: Szíván 18. — A nap kél 3 óra 47 
perckor. — Nyugszik 7 óra 42 perckor. — A hold kél 
este 9 óra 25 perckor. — Nyugszik reggel C óra 10 
porckor.

A kereskedelmi miniszteri államtitkár fogad délután 4 
órakor.

A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése 
délelőtt 10 órakor a központi városházán.

A főváros középitési bizottságának ülése délután 4 órá
tok az uj városházán.

Művészeti bonctani előadás a Tűzoltó-utca 58. sz. a. 
anatómiai intézetben délelőtt 10 órakor.

Az őriz. magyar kir. zeneakadémia vizsgálati előadása 
este fél 8 órakor az intézet hangversenytermében.

Az orsz. 1 pár cg r.esülct ipartestületi szakosztályának ülése 
délután 5 órakor saját helyiségében.

Nemzeti múzeum Ásványtára nyitva van dél
előtt 9 órától délután 1 óráig. A többi tárai 1 korona 
belépődíj mellett megtekinthetők.

Országos Képtár és a népiskolai szemléltető képek  
kiállítása az Akadémiában nvitva délelőtt 9—1-ig.

Iparművészeti muzeum zárva.
leknnlooiai iparmuzeum nyitva d. e. 9— 12 óráig ős 

d. u. 3—5 óráig.
Közlekedési muzeum a városligetben nyitva délelőtt 

9—12-ig és délután 3—5-ig.
Mezógazdasagi muzeum (Kerepesi-nt 72.) nyitva d. e. 

9— 1 óráig.
Földtani muzeum zárva.
Szabadalmi levél tár (Erzsébet-körnt 19.) nyitva délelőtt

9— 1-ig,
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános könyv- 

tára és térképgyűjteménye (II. Oszlop-utca) nyitva délelőtt
10— 1 óráig.

Loyetemi könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—4 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3— 8-ig.
Iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 10— 12 

óráig és este fél 7 órától fél 9 óráig.
H am ar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság : VIf. 

kerület Kerenesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 
9-től délután 2 óráié. Tnáakozó-ösztály és Kereskedelmi 
szakkönyvtár: VII. kerület, Rerepesi-ot 22. szám alatt. 
Hivatalos órák délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 
órától f» órái?. A hazai termékek állandó kiállítása, a Keleti 
mintatér és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás ‘melyben az fizletvexötöség* árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nvitva: délelőtt 
9 órától 12 óráig t  délután 2 órától 4 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvezetésége ‘Magyar kereske
delmi részvénytársaság) V. Váci-körnt 32. 6zám alatt.

Szórakozó h e ly e k .
A llatkert nvitva egész nap.
Som ossy M ulató. Nagymező-utca. Ma egész uj

szenzációs műsor.
F o lles  Caprioe. VI., Révay-utca 18. Naponta íé* 

nyes műsor.
Stef&nla-ssáUoda, Murányi-utca 53. Budapest leg

olcsóbb szállodája.
U nlon-SzáUoda díszes nagy étterem, vülanyvilági- 

tás, specialitás Keréfcnórierem.
F e t a n o v it s  M etropol s zá llo d á ja . Naponta hang

verseny (lásd hirdetést.) Újonnan berendezett fényes ét
termek.

P n tze r -p ln o e  D eá k -té r  naponta a pince ét-termek
ben Dobronyi Géza I-sö rangú zenekarának hangversenye.

i r  á n d u l á s
Bndapest-Páris
N em  tá r s a s -u ta z á s . •  M indenki külön u ta z h a t
Tekníkai vezetés: Thoa Cook & Són világulazási iroda. — C su p án  3<IO 
k o r o n á b a  k e r ü l .  — Oda- é s  v is s z a u ta z á s  II . o s z t á o u  g y o r s 
v o n a tta l. T' ijes 1 0  n a p i tartózkodás, la k á é  é s  e l lá tá s s a l  Paris
ban, n a p o n ta  b e lé p t i J egy  a kiállítás területére, K IIT el-torony é s  

1 0 .0 0 0  k o r o n á r a  b a le s e t b iz to s ítá s .  K a la u z  P á r iá b ó l.  
J o g y a le  la is á r ó la g :

FUCHS H. váltóházánál, Bpest, IV., Kecskeméti-utca I
kaphatók. P r o s p e k t u s  in g y e n  é s  b é r m e n t v e .

Köznép-osztály.
Ferenc József-kabát 4 frt
J a q u e t   _____3 frt
F r a c k ___________5 frt
Nadrág .. .  _____...  2.50.
Rotbberger Jakab,
Kri.tóí-tár W H**1*1
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NEM ZETI SZ ÍN H Á Z ,
Pántok, 1900. június hó 15-én.

A z  e g é r
Vigjátók 3 felvonásban. Pailleron. Forditota 

Fái J . Béla.
Szem élyek :

Moisandnó Folekiné Rimbaud 
Clotildo Szacsvayné Sagancey
Márta Török I. Simiors

Kezdete 7*/» órakor.

Helvev
Marótby
Csiszár

vígszínház.
Péntek, 1900. junius hó 15-én.

Z á r v a .

N É P S Z Í N H Á Z .
Péntek, 1900. junius hó 15-én.

S z é p  H e lc n a .
Operett© 3 felvonásban. írták Meilhac és Halévv 
Fordították Fái J. Béla és Makai Emil. Zenéjét 

szerzetté OfTenbach.
Szem élyek;

Gábor Achilles 
Kovács 1. Ajax

Páris
Menelaus
Uelena
Agamemnon
Calehas

Kiiry
Tollagi
Németh

Ajax
Orestes
Leoena

Kiss M. 
Újvári 

Szerdahelyi 
Bojár 
Rózsa

A 3-ik felvon. P á r i s  a lm a  j a .  Táncos némajáték. 
Kezdete 71 a orakor.

KIAGYAR SZ ÍN H Á Z .
Péntek, 1900. junius hó 15-én.

L. Komáromi Mariska assz. felléptével.
A g é s á k

vag y : E g y  j a p a n  t e a h á z  törtéaete. 
Énekes játék 3 felvonásban. Irta Owen Hall. Fordí
totta Fái J . Béla és Makai Emil. Zenéjét szerzetté 

Sidney Jones.
Személyek:

Beöthy Bolton

S o m o ssy  K utató
(X  agy m ező -u tca ). 

á J b r e ch t F er en c , igazgató. 
Pénztárnyitás 7l/s-kor. Kezdete 8’/a-kor.

A Molató l6"-ra szellőztetve vsb.
Ma:

„lm s i e b e n & e s  H í m m e l " .
Daljáték Lindau K.-tól, zene Pagin Nándortól.

P A t i l A '  u r r a l  m i n t  v e n d é g -
a bécsi Theater an dér Wien tagja.

Továbbá:3>e P i l í p p is  Danse exeentrlque.

S J á c i H e  d e  £2aay
a kitünően idomított kutyáival.

A L B A C H  d u e tt is tá k
Ú g y m in t fe l lé p te  az ö s s z e s  s z e r z ő d ö tt  m ű v é 
s z e k  é s  m ű v észn ő k n ek , a  k itű n ő  Jú n iu si 

m ű sornak .
N y á r i - i d é n y  l i e l y  tir* a l f  :

I. em . p á h o l y _________________ fr t  O.—
II. „ „   . ,  « • -
Idegen p áh o ly iilés  I- sor _____  2 . —
Zenekari ü lé s .. .....................................  „  1.20
Földszinti belépő e lő v é te lb e n  „ —.GO

„ . a  pénztárnál „  — .5 0
Jegyek a nappali pénztárnál és elővételben W eiss 

A. nagytőzsde Károly*körút 26.
A mulató villanyos világítása saját gépei által esz
közöltetik; a gépek W üste és Rupprecht gépgyáro

sok által készi tettek.

A nyári idény Blatt nya
raló vagy fürdőkbe utazó 
t. c. vevőközönség felké- 

rctik, hogy

Kertész Tódornál
az idénysz.crü cikkek u m. 
hintaágyak, turistakellékek, 
tornaszerek, croquet- és 
Lawntennis-játékok. Világ 
hirü W right ős Ditson- 
félo amerikai tennis rake- 
tek, hitelesített athletikai 
sportcikkek. Lignum Sánc 
tűm golyók, kugli-bábok, 

Flaubert-feoyverek, revolve
rek, léggömbök, lamoionok. 
legyezők, gyermek velocipé- 
dek, nyári gyermekjáté
kok, doboz sárkányok, 
Sodor-szódavíz-, fagylalt- és 
kávégépek, ébresztő-órák. 
úti bőröndök, kulacsok, 
plaidszijjak, halászó szerek, 
lóhálók stb. bevásárlását 
hétköznapokon szívesked
jenek eszközölni, mint- 

hogy
KERTÉSZ-nél

v a s á rn a p  zárva van.
Nagy képes nyári árjegyzé
ket ingyen es bermentve 

küld.

M i n d e n  t i s z t a  g y a p o t

O y e r m e k r u l i a k , I s k o l a 
ö l t ö n y  6  f r t .  

M a t r ó z ö l t ö n y  6  f r t .  
H a v e l o k  5  f r t .  

i O T H B E R G E R  J A K A B  
c s á s z .  é s  k i r .  u d v a r i  

s z á l l í t ó
/ á c i - u t c a e .  s z á m .

Heginaid
Bronville 
Cunningham 
C rimston 
Downey

Vidor 
Odry 
Rát hőnyi 
Simon

V un-Csi 
I ni ári márki 
Mimóza 
Molly S-Minorc

Galambos
GiréthJ
Borosa

Komáromi
Ledofsky

LuserL— tourista-tapasz.
kezdete 7Va órakor.

URANIA SZÍNHÁZ
Kerepesi-ut 21.

Péntek, 1900. juniua hó lö-én.
C um berliind . a " o n d o la lo lv a s í.  

51 ás v ilú gak , m in t a  m ien k .
Kezdete 713 érakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNH ÁZ.
(Budán, a Krisztinavárosban.)
Péntek, 1900. junius hó 15-6n.
(  yran o  «le B erg era c .

Romantikus dráma 5 felvonásban. Irta Edmond 
Rostaud. Franciából fordította Ábrányi Emil. 

Személyek

Biztosan ég gyorsan ható 
k h  tyúkszem. uccuéin és _ 
a i.ilp vu aiiiiiit a sarok 
berki nirnjetirutJ, to- <
vábbÁ mindenné- ■ <$
■ I I  boréi szaru-
sodás fllru. A \  \> ■<
LaTÁM-ri jó t- Központi
állás váí- ■sátk.ialrtér

SCHWENK L. 
Móflyai BEiDLiaa-eíCS. 

v ^ r  Csak akkor valódi, ha mi - 
deti haasnAUii utasiiAs 

minden tapasz am iln -iles  vé 
jfJTXgyel és alÁirAssal el v.n 
látva, azért Is erre figyelni kell. 

COO 1 doboz ára kor. 1.30. O Ö O 5  

Vidékre kor. l.GOrlozete** beküldése mellell berni

Magyarországi főraktár: T ö r ö k  JózaeT  gyógysz. 
Budapest. Kiraly-utca 12 ts  Andrássy-ut 29.

E ls ő  b u d a p e s t i

k á v c n n i g ' a z i n
szétküldést osztályaf *

elvámolva és bérmentve. 
Postán utánvéttel, vagy a 
pénz előleges beküldésé

vel
4* 2 kg. Kuba kávé 7.50 
41 2 kg. Mocca kávé 7.50 
41 2 kg. Jáva kávé 7.50 
41 2 kg. Gyöngy kávé 7.50 
’ 4 kg. Csász. kev. tea 1.50 
1 4 kg. Karaván tea 1.40 
1 4 kg. Törmelék tea —.90

Bélák Is tván
BUDAPEST,

VII.,Rottenbiller-u.4.

Cyrano Pethes Kagueneau Krémer
Christián Szabó Le Eret Sebestyén
Guiche gróf Klenovics Carbon Szilágyi
Lignióro Radványi Jodelot Szalai
Yaivert Sto.l Liza Tánnoky
Roxan Tóth Mariba Pajar
Mont Fleury Faragó D'A rtagnan Erő s s
Bei! erőse Sándor Margherito Kissnó

Kezdete 7*7a érakor.
I V a ló d i  p a r is t  KVÁrtm Ány, ló tA llÁ a  m e l le t t ,  e r e -  
i deti o a o n in g o la a b a n .

O-ctnnil es h a lh o ly a ^  tucatonkiut . .  1 frttól •' frti.- I
PÁ risl d ó i a r i v a o s k a ......................... -  ,
Irrlg-atar ......................................’ ' , t

I l.n-iet. pes-ir.um oc|u*ivum iPeliporusi Men.-nna tanár 1 
I m d a t  veeel ível l.so frttól 3 5 frtte. Saabod, haviba) I 
I elleni k-te „IH.ir t-C»- < krtle! '» íittif. — ^Y'ijte- f
I rnó-if urakuak 3 Mtói 10 frt ; 1O Ir tr .y l m egrende-

l e s n é l  15°« Á r k e d v e z m e n v  
lefrendelesck puntofar es h- k •• . esgfcóröitetnek.I V7K*T PVf f c». es kir. szab. k^n-ter-ryario 

I hXaRlUuA 1 1  J i  Budapest, IV .. Koronahcrceg-utca 17.
I  Z‘i l : t  te -y  ♦  Xrjccy***' ir>rTr  ̂ rárt *> rtokben

K ISFALUDY SZ ÍN H Á Z .
Péntek, 1900. junius hó 15-én.

A v iceadm irálfts.
Nagy operett 3 felvonásban. Zenéjét szeri. Miliőékor 
Károly. Fordította Makai Emil és Kövesi Albert.

Kezdete 7Vs órakor.

VÁROSLIGETI SZ ÍN K Ö R .
Pén'ek, 1903. junius hó 15-én.
F o lt ,  a  m e ly  t i s z t i t .

Dráma 4 felvonásban. Irta: Ediegaray J. A. spanyol 
erodetiből fordította l ’attby Károly. 

IKezdete 7Vs órakor.

Kitartással és ügyesség
gel szép mellékkereset 
érhető el sorsjegyeknek 
részletfizetésre való el

adása által.
Vid-'kieknek alapos felvi- 
lágositással szolgálnak.

Hechi Bankház
Budapest. Ferenciek-tere 6.

íja fc T s sa s a sa íB J ís a a

- Y O R K *
f c L L & T S I E R T

C s a k  r ö v i d  i d e i g - l á t h a t ó k  
az eredeti t á n c o l ó ,  ü v ö l t ő ,  t ű z z e l  

d o l g o z ó

d e r v i s e k
( K i f 'a in . )

E lő a d á so k  d é ln tá n  3  ó r á ié i  k ezd v e .
Belépődíj m int rendesen.

Csak V Deák Fcrenc-utca 10 sz
A letrfii.n a*. Honié eredeti doboz l la lh é ly n g  

friu u i* . ad , lucn'j* 3, 4, C.Í
éa  a n g o l  és s frt. Roulé «vyee-l(ho»MU) tucntja >

•  k*nt r»<m.agolva, tu 4,0, S frt. Hal hói vap
* T* n  Wl m i  8, 4. fi ée 8 frkí(it»rld) tuoetja 4H II f i i  I l i i  , ott** nmen. (rö-fi fit . Pely P u iis

vbi| i«h4r színű U»-jUaaee drhje 2 frt 
i-atja 8 ée 4 frt, na- ■ Pely Pórus Menstn 
ránc* sziuU f> és ■ tifar drbja 2.fit) frt. 
it . Vlkterih, tucatja Párisi óvaponir.vj

4, 6 ét 8 frt. | tucatja 4 ^ 6  frt.

valódiak jótállás Náksdi Icfujabb: DIA3AÖY
mellet i.

Tessék a címre figyelni!
IkeBk-iitrn in.

É L E TE ?! Z T S S  S 2 T Ó -T Á  R S A S Á G
A l a k u l t  1 8 4 5 - b e n .

Az összes  nyerem ények a b iztositn ttak  tu lajdonát képezik.
K ivonul as lSitU, iv i  üzleti fetentéaböl:

Aktivük összege ................... ................. — 1 milliárd 166 millió korona
l-.vi b e . , t. l .. e  B
1899-bon a biztosítottaknak kifizettetett...................... 109 ,  .
1899-ben kötött uj üzletek összegű_____ ________ . 19S w B
Tiszta fölösleg 18Ö9. végén................... ............. .. ............  204 „ »
Az 1899-ben a biztosítottaknak kifizetett nyereményosztalékok összegű

14 m illió  k o r o n á r a  r ú g o tt .
A New-York a m üveit v ilág  ö s s z e s  o r szá g a ib a n  bír Rákokkal.

A Ncw-Yck kötvényé mcgtámadhatatlan a kiállítás napjától fogva. :'j
l i i j ' e r m f i a k  M a g ^ a r o r a z á t j o n :  íi.

M ag y ar Á lta lá n o s  H ite lb an k .
P e s ti M ag y ar K e re s k e d e lm i B ank . I

M aeyarorszási vezc iieazga tósn g: s,J
Budapest. Erzsébct-körut 9 —II., New-York palota. §

•  A* u rvo itu dom án yi A kadém iá tó l ja v a llv a
•  VÉH8ZEGÉNYSCG S Á P K Ó R

•
® FEHÉRFOLYÁS SKROFULOZÍS •

2 — 6 pilhila 
naponta.

A D A O  : 
t — 3 Ritkánál

T ü zm en teff

p é n zs z e k ré n y e k e t,
k a s s e t t t i k a t ,

villamos vészjelző pénz
szekrényeket, páncélszek
rényeket és másolóprése
ket legjobb kivitelben és 

legolcsóbban szállít 
HESKY TESTVÉREK 
cs. és kir. szabad.. hazai 

pénzszekrénygyára 
Budapest, VI. Szabolcs ú. 4. 

E r d é ly
r é s z é r e  f ő r a k t á r :
REMENYIH VIKTOR

vas-nagykereskedés
— — K o lo z sv á r .----

Z á lo g h á z i
cédulákat veszek. Eladok 
13 latos ezüst evőkészle
teket, grammja 5 kr., gi- 
randoiokat, gyertyatartó
kat, haltálakat, .tálcákat, 
grammja 6 kr., 12 darab 
ezüst evőoezköz 6 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes evókészloteket 
138 frttól kezdve, dús vá

laszték mindennemű 
ezüst müötvös tár j a k 
ban, arany ferfilanetfk kö- 
lócrgóval, grammja 85 kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tula remon- 
toir órák 6 frt. Grünberger 
Ármin Béla örökösei Bu
dapesten, IVR Városház tér 
9., I.em. 23. Harishazar. 

Képe* árjegyzéket bér
mentve és ingyen. 

R észletfizetésre Is.

Meyelönőket
francia, angol és német- 
honiakat, oki. magyar ta
nítónőket, minden nem - 
zetségü bonneokatősgyer- 
mekkertósznőket, társal- 
gónőkot a nyárra is 
lelkiismeretesen ajánl és 

elhelyez
Szegheöne S. Lujza

BUDAPEST,
VI., Dessewffy-utca 22.

Emmerling-féle szab.

ViHARÁGYU
a legjobb és egyedüli, mely 
veszélytelen es melynél a 
sikeres védekezés bizo
nyítványokkal van bebizo
nyítva. Több kiállításon 
aranyérmet és díszokleve
let nyert. Megrendelhető 
Emmerling Adolf tűzijáték 
és lampion gyárosnál Buda
pest, Gróf Károlyi-utca 26.

K ö h ö g é sn é l,
rekodtségnél vegyenek 3Q 
krért Réthy-félo pemeto* 
fücukorkát.

G yön gyv irágom .
írjál mindent édesem, 
olyan jól esnek leveleid. 
Tudod mennyire szórót- 
lek. Ez minden édesem. 
Millió csók hű Ab bukói
tól.

H e ly b e li
elsőrangú részv. társaság 
T ökőny v e lő je  elvállal i 
üzleti könyvok berende-1 
zését, vezetését, scontriro-1 
zását szerény díjazás mel-1 
lett. Ajánlatokat i
K rédó** cimen kér a ' 
kiadóhivatalba. 2968

!!W . D. I>r. SfitB- 
n e llo .  W. L .ü

Lásd. ha volna benned 
csak részvét is és semmi
egyéb, akkor sem t«tted | 
volna meg vélem, arait | 
tettél. Hét óráig vártam 
kedden. Hát képes voltál 
és v a g y : te ilyenre ? ? 
A hónap 16-án vagy ti
zenhetedikén ugyanabba 
a kis faluba megyek, 
ugyanabban a házban fo
gok lakni, a hol tavaly. 
Addig is kimegyek oda. 
hol te vagy. írj! Föltetle- 
aiil irj addig idő a  pesti 
lnkásomra ! írj !! W. D .

^ 1 1
■ 4 neintnls b t̂nuittluH arfienhtlun metrbitHtit<',hiiel»i 
B/.-« ónirof /o/t/fan <•;<•»» fetntedatti.-iitl ftninAiUt  ̂
MM • ■ e n t le lo - in tf a r t  rt lec'nete iebh.-n 'íJimihaUt. ~~

H r t u l t l ó  i n t é z e t  H u r f a p e s t ,  A n d r á + a y - u t  2 4 .  I
M Opera nv«I sM,

TITKOS BETEGSÉGEKET
K tirj/G tő f'ih iA aa ltn t Ae ae b ek tt, ne AnferkAet^táe ntA- 
b a jn t t . ««  e l t i m t i l l l  fAribnrű, ennrjihnUeek. <• b n ja k b r  
• ito kA fetk^ ee it^ eiy n i. nAktiAI je h A rfn ly á ^ t, b n m tm n y ire  
id i l j t+ k  ie , v a la m ié i  m ie d m o n  hói bvdnneAffeleei, me- 
/ye'.-wrfc n m n y tn ln n a á  t e ffy ik  fő ttkoeA fa te  M rb rley eA -  
l^vlrvl n y á y tfit  t t j  (TvA-rtfenód i r t r i n i ,  b ietoe eikerr^L,

f f y r e a n  te  a ln po a an

Dr. t a i  A n t a l

o v -v o e , n em ém r- ów ■ r í!1 ó w x - t  «Jor.
v o l t  o m A a s .  k i r .  o . i t .  f f i o r v o á

RK K D K I.! napont- d. a. 10 órától dólotón 4 órÁlp.
ente ? ÓFttó fi órÁir. .

Dijatott levelekre lecrnaryobb fljrvplemmol váI m  olt- u 
Ah -yó:-7«zerekr61 Is rondo kodvn o t .

tffl.1)1 **ó*tn«k külön vÁrótaram.
Dryanott meoelent *••• *  iaer»6n*l; Dr. GAKA. A»> i Ál 
nál mo:reudelhoi6 WV.PSZr.ltl' l'TMITATO unar 
15-lk kiad . bán roe--J.'i-Bt) nemi boté ° t  6*e-  i 
A.-.-vcrli -vósrvkezolAűAhpi cimU könyv, volt tr, 'rt 
kr.. m o it  ceak 9 0  k r. A könyv Jól beo^omago'v le*/ 
elkUldve, 1 ír t bokOldÁ«e mellett bírmemve r  g y  * r>

utánvét mellett.
A finyv L .rtilm n: 1. A« Iv irnrervek leírás .. — II. A nemi 
élet ébred*te. — Hl. A« finfert >-tetA é* a* é jjeli inaróm- 
léerk. — TV. Huc-yo-ötixkítr (tr!pi»eri és hn'ryo*6B/flt.<N«'ti’'-. 
— V .A  bumkór (afphllle!. — V i. Febérfolyós. — V II. r.l- 
i-yencU.'t lérilerfi. — V ili.  Nfil mavtulaneátr. IX . A iv-ir-

ezervok n,«*krbete;'cd-'•aA’ie'; 'fit^nyevöje proltítuetö.

Nyomatott a .Pátria‘^irodalmi éa nyomdai vállalat részvénytársaság kórforgógépén, Budapest, LX., ü ílöi-nt 25,


